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Proletari din toate țările, uniți-vS.!

ARĂTURI DE TOAMNA
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PE SOLURILE DIN MOLDOVA
In prezent, in zona în care își desfășoară activitatea stațiunea 

noastră — depresiunea Jijia-Bahlui, dealurile subcarpatice răsăritene 
— ca și în alte părți ale tării, cea mai importantă sarcină care 
se pune în fa(a lucrătorilor de pe ogoare este executarea 
arăturilor de toamnă pe suprafețe cât mai mari. Această lucrare are 
o importanță covârșitoare pentru sporirea producției la hectar, mai 
ales acolo unde cantitatea de precipitații este mai redusă și unde 
relieful frămîntat al terenului — cum este cazul la noi — ușurează 
scurgerea apei, fără a o retine în
în partea de sus a Moldovei, con­

dițiile de climă și sol, oarecum deo­
sebite de cele din restul țării, au 
scos de nenumărate ori în evidență 
necesitatea arăturilor de toamnă și 
nu se poate concepe mărirea sub­
stanțială a recoltelor fără executa­
rea arăturilor de toamnă. Astfel, în 
primăverile secetoase ale anilor 
1958 și 1963, culturile semănate în 
arătura de primăvară — au existat 
în unele locuri asemenea cazuri — 
au răsărit rar și au fost năpădite 
timpuriu de buruieni. Aici, produc­
țiile au fost în general mici. Pe te­
renurile arate din toamnă, cu toa­
tă lipsa de precipitații din timpul 
anului, s-au obținut producții mult 
mai mari, iar acolo unde s-au apli­
cat și celelalte măsuri agrotehnice, 
recoltele au fost foarte bune.

în această privință, se poate cita 
ca pozitiv exemplul unor unități a- 
gricole din regiunea Iași. Gospodă­
ria colectivă din comuna Bivolari, 
raionul Iași, semănînd porumbul în 
arătura de toamnă, a obținut o pro­
ducție mare de boabe la hectar. Co­
lectiviștii din Berezeni, raionul Huși, 
procedînd la fel, au obținut, de ase­
menea, o producție mare la hectar.

în multe gospodării de stat, pe 
lingă efectuarea arăturilor de toam­
nă, s-au aplicat și îngrășăminte. De 
asemenea și celelalte lucrări s-au 
făcut la timp și cu grija cuvenită.

Arătura de toamnă înlesnește a- 
cumularea apei provenite din ploi 
și zăpezi și creează condiții optime 
pentru pregătirea terenului în ve­
derea însămînțărilor de primăvară 
și pentru dezvoltarea ulterioară a 
plantelor. Ea este necesară pentru 1

N econcordanțe
Tovarășul Victor Coca, președin­

tele tribunalului popular din Petro­
șeni, citește scrisoarea pe care i-am 
întins-o și pe măsură ce se apropie 
de ultima fiii se întreabă tot mai 
des: „De ce n-a venit femeia asta 
la mine ? De ce n-a venit și la mine? 
Poate că n-ar fi ajuns să scrie scri­
soarea asta, poate că lucrurile s-ar 
fi putut soluționa altfel."

Pare mirat și parcă puțin contra­
riat.

Este o scrisoare lungă, plină de în­
trebări, vibrînd parcă de durere și 
neliniște. Este scrisoarea unei femei
— Cornelia Jula din orașul Vulcan, 
strada Libertății 
nr. 7 — prin care 
aceasta își arată 
nemulțumirea fa- 
,ță de hotărîrea

. tribunalului din
’ Petroșeni dată în 

procesul deschis 
de ea pentru replasarea minorei 
Georgeta Matei,

★
Ne sînt aduse spre cercetare două 

dosare. Primul datează din anul 1961 
și privește procesul de divorț al so­
ților Cornelia și Gheorghe Matei. 
Din depozițiile martorilor citați și 
ale reclamantei, reiese că cei doi 
soți nu se înțelegeau, că nu s-au în­
țeles bine aproape niciodată. Căsă­
toria s-a desfăcut din „vina ambe­
lor părți". Din căsătoria celor doi, au 
rezultat copiii Georgeta și Răducu 
Matei. La divorț, mama ar fi voit ca 
amîndoi copiii să-i fie dați ei spre 
îngrijire. De altfel și comisia de au­
toritate tutelară a sfatului popular 
din Vulcan, în referatul încheiat pe 
baza anchetei sociale, arată că mama 
copiilor este o femeie harnică și că 
are condiții — din punct de vedere 
al spațiului de locuit și al compor­
tării morale — pentru îngrijirea și 
educarea ambilor copii.

Dar instanța judecătorească, avînd 
• în vedere că la data divorțului fe­

meia, fiind casnică, nu avea o sursă 
sigură de cîștig, hotărăște ca băiatul 
să-i fie dat tatălui și fata — mamei. 
Potrivit hotărîrii completului de ju­
decată, tatăl — care deține un post 
de profesor în învățământul mediu
— se obligă să plătească pensie pen­
tru întreținerea fetei.

■»
Un anum.it timp, aproape un an 

de zile, Georgeta Matei, fiica foști­
lor soți Matei, s-a aflat în îngriji­
rea mamei Cîteva luni, Gheorghe 
Matei își îndeplinește obligațiile 
luate în fața instanței privind plata 
pensiei de întreținere. Dar numai cî- 
teva luni, pentru că ulterior deschi- 

La redacție a sosit 
o scrisoare

orice cultură și pentru orice tip 
sol.

în urma determinărilor făcute 
către lucrătorii de la Stațiunea i 
perimentală agricolă Podu-Iloaie, 
s-a constatat că într-un teren arat a- 
dînc din toamnă s-au înmagazinat 
pînă la 800 m.c. de apă mai mult de­
cît pe un teren arat primăvara, iar 
producția de porumb cultivat pe lo­
tul nearat în toamnă a fost cu 900 
kg la hectar mai mică decît pe cel 
arat. Această lucrare are un efect 
pozitiv asupra distrugerii buruieni­
lor și a diferiților dăunători care 
atacă plantele cultivate.

Arătura de toamnă îmbunătățește 
proprietățile fizice și biologice ale 
solului, sporind cantitățile de ele­
mente nutritive din sol, fapt care 
echivalează cu o îngrășare mode­
rată.

Pentru ca asătura de toamnă să-și 
atingă din plin efectul, ea trebuie 
făcută diferențiat, în funcție de re­
lief, de natura solului și de planta 
care se cultivă. în vederea lămuri­
rii acestor aspecte legate de spe­
cificul Moldovei, vom arăta unele 
rezultate reieșite din experiențele 
întreprinse în decurs de mai multi 
ani, la stațiunea noastră.

Pe terenurile în pantă, supuse 
eroziunii, care sînt cele mai răspîn- 
dite în Moldova, arăturile vor trebui 
făcute obligator paralel cu curbele 
de nivel pentru a se reglementa 
scurgerile de suprafață și a se pre­
întâmpina spălările de sol.

în ceea ce privește adîncimea ară­
turii, experiențele au arătat că so­
lurile cu eroziunea 
sporesc producția 
culturilor cînd sînt 
mea de 30 cm., cu 
cu scormonitor.
parcelele arate în acest fel, s-a rea­
lizat o producție de 4.100 kg de po- 

mai accentuată 
la majoritatea 

arate la adînci- 
plugul prevăzut

în anul 1962, pe

de la tribunal o acțiune prin care 
cere ca șt fata să-i fie încredințată 
lui. Iar completul de judecată îi sa­
tisface cererea. Pe ce considerente?

In dosar această hotărîre este fi­
rește explicată. Argumentele sînt 
numeroase. Mai întîi, Gheorghe Ma­
tei fiind... profesor, are mai multe 
posibilități să facă educație copiilor 
săi. Și se citează în dese rînduri (cul­
mea I la dosar este atașat și un număr 
al ziarului local în care este publicat 
un reportaj de la. o oră de curs și 
unde, printre numele altor elevi 
buni este amintit în treacăt și cel al 
lui Răducu Matei) rezultatele bune la 

învățătură ale bă­
iatului. Apoi, că 
lucrînd în învăță- 
mînt, tatăl are un 
salariu bun și 
deci are toate con­
dițiile întreținerii 
celor doi copii. Pe 

urmă, mai e și apartamentul, un a- 
partament in centru, compus din 
două camere, bucătărie, cămară, mă 
rog... Toate aceste argumente se gă­
sesc și în referatul comisiei de auto­
ritate tutelară a sfatului popular al 
orașului Petroșeni care se pronunță 
net : tatăl prezintă suficiente garan­
ții și posibilități materiale pentru 
întreținerea și educarea celor doi 
copii.

Așadar — din dosar — toate con­
cluziile ce se pot trage sînt numai 
și numai în favoarea tatălui. In a- 
ceste condiții, cererea Corneliei Jula 
ca să-i fie dată înapoi fata a fost 
pe drept cuvînt respinsă. Dar scri­
soarea ? Cum rămîne cu scrisoarea? 
Să fie ea oare atît de nefondată, să 
fie... inventată ? Să fi avut oare 
dreptate tovarășul Coca, arătindu-se 
sceptic față de veridicitatea ei ?

Și totuși scrisoarea asta...

L-am întrebat pe tovarășul Coca 
dacă cumva. îl cunoaște pe Gheorghe 
Matei, dacă știe ce fel de om e ? Nu. 
Poate Ștefan Lovasz, judecătorul 
care s-a ocupat de cazul acesta. în­
trebat, nici dînsul nu poate să dea 
altfel de relații decît cele aflate din 
studierea dosarelor. Numai o întîlni- 
re cu Gheorghe Matei, cu oameni ca- 
re-l cunosc îndeaproape ar fi poate 
cel mai bun mijloc de a-l cunoaște.

Cum locuința sa se află în plin 
centrul orașului, o Vizită era ușor 
de făcut. La intrarea în gang, tova­
rășul Coca o recunoaște pe fată, care 
ieșea tocmai în stradă. Fiind în ju­
rul orei 12, am întrebat-o tind avea 
program de școală. După-amiază, 

ELISABETA PETREANU

(Continuare în pag. 4-a)
Munte de sare la Slănic Prahova

Foto : prot. V. O HZ A

rumb boabe la hectar, iar pe cele 
arate la aceeași adîncime, dar cu 
plugul obișnuit, recolta a fost nu­
mai de 3.700 kg de boabe la hec­
tar. Solurile mai puțin erodate pot 
fi arate, cu destul succes, folosindu- 
se plugurile obișnuite.

Pe terenurile în pantă, arătura 
de toamnă trebuie lăsată în brazdă 
crudă ca să rețină cît mai multă 
zăpadă și să stăvilească în mai mare 
măsură scurgerea apelor provenite 
din topirea nămeților. In primăvara 
acestui an, în urma dezghețului 
brusc, de pe arăturile grăpate toam­
na s-au spălat 180 m.c. de sol mai 
mult decît de pe arăturile care au 
fost lăsate în brazdă crudă.

Terenurile grele de luncă, lăco- 
viștele sau cele ușor salinizate este 
necesar să fie arate tot adine, pen­
tru a le mări permeabilitatea pentru 
apă și aer. în cazul că au un grad 
mai mare de salinitate, se vor fo­
losi cu precădere plugu; cu scormo­
nitor, pentru a nu se scoate la su­
prafață pămînt din suborizonturile 
mai adinei, care au o concentrație 
mai mare de săruri. Aceste terenuri, 
care au fertilitate naturală destul, 
de ridicată, trebuie să fie printre 
primele arate, deoarece primăvara, 
avînd exces de umezeală, se lucrea­
ză greu, cu întîrziere și dacă survin 
călduri, arătura se usucă repede și 
se întărește.

însemnate suprafețe din Moldova 
sînt soluri de pădure, dintre care 
unele se află într-un stadiu mai 
mult sau mai puțin avansat de pod- 
zolire. Solurile nepodzolite se pot 
ara, toamna, adine cu plugurile 
obișnuite ; cele puternic podzolite, 
care au un drenaj intern nesatisfă­
cător și aerisire necorespunzătoare, 
este indicat să fie arate mai adine, 
folosindu-se plugul cu scormonitor.

Pe celelalte categorii de soluri 
care se întîlnesc în Moldova, arătu­
rile se fac cu plugurile obișnuite, re- 
glîndu-se adîncimea în raport cu 
natura lor și cu cerințele plantelor 
care se cultivă. Astfel, pe solurile 
nisipoase, ușoare, arătura se execu­
tă mai în față — la 20—25 cm ; pe 
solurile mijlocii — la 22—28 cm; 
pe cele mai grele — la 28—30 cm.

în ceea ce privește preferințele 
plantelor, se cunoaște că prășitoare- 
le cer ’• sol mobilizat mai profund 
— pînă la 30 cm., că plantele teh­
nice, și în special sfecla de zahăr, 
reclamă o adîncime a arăturii de 
peste 30 cm, iar păioaseie — în ju­
rul a 20—25 cm. Unele rezultate 
experimentale și din producție obți­
nute la Stațiunea Podu-Iloaie sînt 
în această privință edificatoare. La 
porumbul cultivat în ogor arat toam­
na la 20 cm, s-a realizat o produc­
ție de 4.800 kg de boabe la hectar, 
iar în arătura de 30 cm adîncime, 
producția a fost de 4.950 kg la hec­
tar.

Sfecla de zahăr cultivată în teren

Ing. I. COSTACHE
de la Stațiunea experimentală 

agricolă Podu-Iloaie 

(Continuare tn pag. 5-a)

Uzina centrală de preparare a minereurilor din Baia Mare a fost ridicată în mai puțin de un an și 
jumătate. Ea are rolul de a flota minereul de la exploatările miniere din împrejurimi și de a-l trans­
forma — sub acțiunea agenților chimici — în con centrate metalifere care constituie materia primă a 
industriei chimico-metalurgice. în clișeu : Un aspect de la descărcarea minereurilor sosite de la exploa­

tări în uzina centrală de preparare
Foto t A. CONSTANTINESCU

AGENDĂ COTIDIANĂ
In colaborare cu cercetătorii

de cercetăriColectivul Centrului 
tehnice din București al Academiei 
R. P. Romîne, în colaborare cu side- 
rurgiștii uzinelor „Oțelul Roșu" au 
obținut noi succese în îmbunătățirea 
calității cilindrilor de laminoare. Ast­
fel. pentru asigurarea unei durabili­
tăți mai mari a suprafeței de lucru și 
a unei suficiente precizii a profilului 
și suprafeței laminatelor, ei au folosit 
în turnarea acestor cilindri iontă 
semidură modificată cu 0,2—,0,3 la 
sută magneziu, în locul nichelului și 
molibdenului care se foloseau pînă 
acum.

Experiențele făcute Ia laniinoarele 
moderne de la Hunedoara au arătat 
că durabilitatea acestor cilindri este 
cu circa 40 la sută mai mare decît a 
celor turnați din fontă aliată. Prețul 
lor de cost este, de asemenea, mult 
redus, iar tehnologia de fabricație 
deja însușită de turnătoria de cilin­
dri de la uzina „Oțelul Roșu", nu este 
complicată. în prezent, acest proce­
deu este în curs de asimilare 
turnătoria de cilindri 
„Victoria" din Călan.

Folosirea cilindrilor 
fontă semidură cu grafit 
aduce mari economii prin eliminarea 
metalelor de aliere nichel și molib­
den, scumpe și deficitare. (Agerpres) 

și la 
de la uzina

turnați din 
nodular va

fi vremea ?Cum va

Pentru zilele 
de 11, 12 și 13 no­
iembrie se anun­
ță următorul timp 
probabil r Vreme 
caldă, cu cerul 
variabil. In nor­
dul țării vor că- 

Vint slab pînă laizolate.dea ploi
potrivit din vest. Temperatura în ge­
neral staționară. Minimele vor ii cu­
prinse între 0 și 10 grade, iar maxi­
mele între 13 grade și 23 de grade. 
Dimineața ceață locală.

Medicamente de

In prezent industria noastră de me­
dicamente realizează peste 80 de 
produse pentru sectorul zooveterinar 
și 150 de produse comune de uz uman 
și veterinar. La acestea se adaugă 
mereu altele noi. Astfel, recent au 
fost asimilate în fabricație printre al­
tele : „Albrom — pentru depistarea 
mastitelor la vaci ; Galifort — un me­
dicament deosebit de eficace pentru 
combaterea rahitismului la pui ; Avi- j 
min — biostimulator pe bază de mi- l 
croelemente pentru păsări și Pormin I

Dispozitive moderne

Ea întreprinderea de 
foraj-Craiova peste 70 
la sută din totalul me­
trilor săpați se reali­
zează astăzi prin me­
toda de foraj cu tur­
bina. De la forajul cu 
turbina, sondorii aces­
tei întreprinderi au 
trecut la aplicarea, 
pentru prima oară în 
Oltenia, a forajului cu 
electroburul. La sonda 
312 unde s-a experi-

mentat electroburul, 
viteza mecanică a cres­
cut cu 67 la sută.

In scopul sporirii vi­
tezelor de foraj și mic­
șorării timpului nepro­
ductiv au fost intro­
duse și alte elemente 
de tehnică nouă. Ast­
fel a fost experimen­
tată cu rezultate bune 
metoda de perforare 
cu jet abraziv folosin- 
du-se în acest scop a-

Modele noi de mașini de încălzit și gătit

SATU MARE (coresp. R.I.). — Co­
lectivul întreprinderii „1 Septembrie" 
din Satu Mare se preocupă îndea­
proape de fabricarea a noi tipuri de 
mașini de încălzit și de gătit care 
pot fi folosite atît cu lemne și Căr­
buni, cît și cu combustibil lichefiat. 
De curînd a intrat în fabricație mași­
na de gătit tip „Gutinul", 
racterizează printr-o linie

Schimb

care se ca- 
elegantă și
de experiență între

DEVA (coresp. R. I.). 
Timp de 3 zile la Trus­
tul minier Deva a avut 
loc o consfătuire pe 
țară cu caracter de 
schimb de experiență 
Participanții veniți de 
la diferite trusturi și 
exploatări miniere din

țară au discutat despre 
unele 
vind 
nului 
zarea 
contribuie la buna or­
ganizare a muncii. In 
cadrul consfătuirii s-au 
prezentat o serie de

probleme pri- 
îndeplinirea pla- 

tehnic și reali- 
măsurilor care

Eugen Frunza

mă credeți, am cu 
suflet. Mă indig- 

ce mai mult unii 
hotărît lucru, nici 
trece să-mi telefo-

Curios, dar n-am să blestem tele­
fonul care fără pic de compasiune, 
îmi rănește uneori liniștea și rimele 
ca un sfredel mecanic și brutal. Nici 
n-am să-i leg de stîlpul infamiei pe 
oamenii, destui, slavă domnului, 
care-l folosesc inutil sau din „gre­
șeală" deși — între noi fie zis — ar 
merita o lecție corespunzătoare.

Eu, vă rog să 
totul altceva pe 
nează din ce in 
semeni cărora, 
prin gînd nu le 
neze.

Curios, nu-i așa ?
Să mă explic.
Acum vreo patru luni mă aflam 

la o instituție, în biroul unui șef de 
secție. Era vară, era soare, să-l dai 
afară cu găleata din casă, iar tova­
rășul șef de secție, un bărbat încă 
destul de tinăr și pe jumătate chel, 
mă ascultă. . Venisem ca solicitant 
să-mf rezolv o anume trebuință gos­
podărească. Adică un ce, care în 
limbajul curent ține de abreviațiu- 
nea I.G.L

Terminasem ae aveam de spus și 
așteptam răspunsul cuvenit... Atunci 
un surîs delicat al gazdei mi-a mîn- 
gîiat încă odată inima. Apucînd 
intre degete creionul roșu ce odih­
nea pe un suport negru, lăcuit, omul 
îmi vorbi de-a dreptul mișcător.

— Vreți să-mi spuneți numărul 
dp. de telefon ? Vă rog ! Pînă in trei 
zile veți primi răspunsul. Azi e luni.. 
așadar, pînă joi.

— Mulțumesc, sînteți foarte ama-

uz zooveterinar

— biostimulator pe aceeași bază pen­
tru porci.

In scopul îmbogățirii gamei de me­
dicamente și substanțe stimulatoare 
pentru sectorul zooveterinar se efec­
tuează în prezent o serie de studii. 
Printre altele, colective de la Institu­
tul de cercetări chimico-farmaceutice 
și fabrica „Galenica“ din București 
studiază condițiile de realizare a pro­
ducției de substanțe chimice furajere 
pentru tineretul animal și pentru pă­
sări.

in tehnica forajului

gregate de cimentare 
produse la uzinele „1 
Mai"-Ploiești. De ase­
menea, au fost folosite 
penele pneumatice pen­
tru automatizarea ma­
nevrelor în cursul ope­
rațiilor de introducere- 
extr agere. Utilizarea 
acestor pene contribuie 
la reducerea timpului 
de manevră și la eli­
minarea efortului fizic 
al sondorilor.

un gabarit redus. Acestui nou produs 
i se alătură și soba de încălzit „Ca- 
lor".

De asemenea, colectivul acestei în­
treprinderi sătmărene, aduce îmbună­
tățiri și acelor mașini care se află în 
producția de serie. Mașinilor de gătit 
„Igniș", „Someș", și „Carpați", de pil­
dă li se vor introduce dispozitive pen­
tru reglarea temperaturii.

mineri

referate printre care : 
„înlocuirea materialu­
lui lemnos", „Organi­
zarea frontului de lu­
cru la înaintările ra­
pide" și altele. Parti- 
cipanții au făcut o vi­
zită la exploatările mi­
niere Teliuc și Ghelar 

bil — am răspuns cu sinceră grati­
tudine. • Numărul meu e... notați vă 
rog...

Și-a notat numărul și după, o 
strîngere de mină atletică, însoțită de 
un scurt fornăit nazal de bună sta­
re sufletească, m-a petrecut pînă la 
ușă.

Veți înțelege desigur de ce am pă­
răsit biroul cu pricina ca un om. plin 
de nădejdi roze.

...Și astăzi încă, după ce s-au 
scurs patru luni de-atunci — adică 
de 40 de ori cite trei zile, tind, aud

Bin carnetul
sunînd telefonul, un palid glas din 
lăuntrul meu îmi șoptește, ce-i drept 
interogativ :

— N-o fi oare... dumnealui?
Dar tind ridic receptorul mă con­

ving iarăși — pentru a citea oară ?! 
— că omul meu suferă de prea mult 
bun simț: Nu înțelege probabil să mă 
trateze, cum s-ar zice, cu deranj.

Eu unul,1 orice s-ar spune, sînt un 
tip răbdător De aceea încă mai sper. 
Da, sper !

Poate, totuși,' cîndva peste un an, 
peste zece. își va reaminti amabila 
promisiune care.
pe mine capul, a
Da. obligație I

Poate că-i va 
chiar și bibliotecarei clubului J care,

după cit mă taie 
devenit obligație.

reveni memoria

TELEGRAMĂ

Tovarășului
ALVARO CUNHAL

Secretar general al 
Partidului Comunist Portughez

Cu prilejul celei de-a 50-a ani­
versări a zilei de naștere, Comitetul 
Central al Partidului Muncitoresc 
Romîn vă transmite dv., fiu credin­
cios al poporului portughez, militant 
de seamă al P. C. Portughez, un cald 
salut frățesc, cele mai sincere felici­
tări și urări de activitate rodnică în 
lupta pe care o duceți în fruntea 
P. C. Portughez pentru interesele vi­
tale ale clasei muncitoare și ale în­
tregului popor portughez, pentru 
progres social și pace.

COMITETUL CENTRAL 
AL PARTIDULUI MUNCITORESC 

ROMÎN

§ ,
$ în pag, a III-a

COOPERAREA-
RĂSPUNDERE 
COLECTIVĂ
Semnează

Ing. NICOLAE POPA 
director general al Uzinelor 

„1 Mai" Ploiești

lng. TEODOR IERCAN 
director general al Uzinei 

de vagoane din Arad

lng. ION AVRAM 
director general al Uzinei 

de construcții de mașini 
Reșița

Ing. C. GORUNESCU 
director tehnic al Uzinei 

„Progresul" Brăila.

după ce m-a convins (la telefon !) că 
accept o întî.lnire cu cititorii în ziua 
cutare, n-a mai gășit necesar să mă 
anunțe (la același număr de telefon !) 
că, din motivele cutare și cutare, or­
ganizarea întîlnirii a fost amînată. 
C.eea ce, firește, m-a transformat 'în 
paznic fără voie, timp de aproape 
trei sferturi de oră, al clădirii du­
hului respectiv, frumoasă și trainic 
încuiată.

Mă puteți întreba ce mai aștept, la 
urma urmei, în cazul de față ! Ei 
bine, aștept măcar un telefon., de 
scuză.

Aștept pînă și telefonul prietenu­
lui meu care, nemaiavînd nevoie de 
măruntele mele servicii, (între tim.n 
și-a rezolvat niște chestiuni cu mult 
mai însemnate) ar putea să-și amin­
tească de cele 13 cărți luate cu îm­
prumut și nerestituite.

Va să zică aștept I
Pînă
Pînă 

dat și 
se vor 
oameni cu ceea ce îndeobște numim: 
comportare civilizată.

Pentru că, dacă discuțiile inutile 
și chemările greșite la telefon te 
pot scoate din pepeni, în schimb 
„uitucii" de mai sus te sîcîie îngrozi­
tor și, pe deasupra, batjocoresc în 
felul lor relațiile noi, tovărășești, 
stabilite în viața de toate zilele a 
societății noastre

tind ?
tind respectarea cuvîntului 
gestul elementar de stimă 
asocia șt in cugetul acestor

anum.it
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Dr. M. I. Botez
candidat în științe medicale

Un aspect da pe șantlend noilor construcții de pe șoseaua Oltenița din Capitală. în cnrtnd constructorii 
de pe acest șantier vor preda locatarilor elte 1.300 apartamente noi.
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Cronică 
tîrnăveanâ

88 Prin punerea în circulație a noi 
autobuze modeme și confortabile, 
transportul in comun spre Tg. Mureș, 
Țîrnăvenl, Mediaș, Sibiu, s-a îmbu­
nătățit an de an. Anul trecut, s-au 
cneat traseele Tîmăveni—Găncști, 
Tîmăveni—Adămuș, străbătute din 
oră în oră de autobuze care asigu­
ră legătura cu o serie de întreprin­
deri și cu reședința de raion. La 
cererea muncitorilor și colectiviștilor 
din comunele Comești și 'Crăești, zi­
lele trecute a intrat în ftincțiuno o 
linie de autobuze care va uni Tîrnă- 
venîi cu Crăești.

88 Anul «casta, gospodăria colecti­
vă din Comești a cultivat în lunca 
mănoasă a Tîmavei Mici, pentru pri­
ma oară, leguma și zarzavaturi. Con­
dusă de priceputul și harnicul legu­
micultor Alex. Bereș, brigada legu­
micolă a executat toate lucrările la 
timp, așa că în toamnă, cînd „se 
numără bobocii", gospodăria a nu­
mărat un venit de 200.000 lei, rea­
lizat numai din sectorul legumicol, 
încurajați de rezultatele obținute, 
pentru anul 1964, colectiviștii au ho- 
tărit să-și mărească grădina de le­
gume și zarzavaturi cu încă 5 ha.

# S.M.T. Tîmăveni a fost înzes­
trată recent cu încă 24 de tractoare, 
cu acestea, numărul tractoarelor sta­
țiunii ajungînd la 310.

Noile tractoare vor lucra ?i pe o- 
goarele gospodăriilor colective Deaj, 
Cucerdea, Sona eto.

SIMION BOCHIȘ 
activist de sfat popular

La Buzău, Ia numărul 23 al stră­
zii numite azi Tudor Vladimi­
rescu, se află, mascată de un 

imobil cu aparență mai nouă, o casă 
mult încercată de timp. Cele două 
construcții, situate una în prelungi­
rea celeilalte, își păstraseră pînă 
mai acum cîțiva ani aspectul co­
mun, unite de un același cerdac, cu 
rezemătoarea și stîlpii de lemn, des­
părțit la mijloc de un simplu pere­
te de scînduri. Transformată, clădi­
rea dinspre stradă și-a pierdut. în­
fățișarea de odinioară. Cea de ală­
turi însă, la care ajungi străbătînd 
curtea, te întîmpină la fel ca și altă­
dată, afară numai de înnoitele trep­
te de piatră ce urcă spre cerdac, și 
ramul de viță ce-a năpădit în parte 
stîlpii și streașină. Din cerdac pă­
trunzi în antreul care separă două 
apartamente, cu odăile din față în­
căpătoare și luminoase. în vremurile 
de demult, la capătul opus al antreu- 
lui, o intrare încă existentă da spre 
grădina, azi dispărută, căre se în­
tindea pînă la vechea stradă a Ba­
nului, actualmente Banghereanu.

Pe la jumătatea veacului trecut, 
casa aparținuse unui anume C. Chir­
culescu. Murind în 1874, acesta o 
lăsa în stăpînirea văduvei sale, Ele­
na. Bătrîna avea să mai trăiască 
aici două decenii, continuînd să în­
chirieze, ca și pînă atunci, încăperi­
le din dreapta antreului ce comuni­
cau totodată cu dependințele. In 
1894, clădirea revenea prin moșteni­
re fiilor și nepoților acelui răposat 
Grigore Bagdat care ținuse în căsă­
torie pe unicul copil al Chirculești- 
lor, Raluca, la data aceea moartă și 
dînsa. Mai tîrzîu, casa fu vîndută de 
moștenitorii Râlucăi proprietarului 
ei actual.

Cîțiva buzoieni, trecuți de 80 de 
ani, cu care am stat de vorbă, cu­
nosc bine această casă în căre unii, 
cîndva, au copilărit, ba chiar au a- 
pucat-o pe străbunica Elena. Mame­
lor lor, bătrîna le-a pomenit adesea 
despre un fost chiriaș al ei, pictorul 
și profesorul de desen loan Andre­
escu. De curînd. am găsit în pose­
sia unui stră-strănepot al Elenei în­
suși portretul lui Constantin Chir­
culescu pe care, întru amintirea de­
cedatului eî soț, văduva îl coman­
dase artistului. Tabloul e lucrat prin 
1874—75, după o fotografie ce se 
mai păstrase acum 15 ani, dar care 
între timp s-a pierdut. Dornic să

CONSTANTIN TIMOFTE, 
București, întreabă cum 
să înfieze un copil.

din 
poate

pre- 
este 

înfie-

RĂSPUNS : Codul Familiei 
vede că autoritatea tutelară 
instituția care încuviințează 
rea, după ce constată că cel care în­
fiază poate asigura înfiatului o nor­
mală dezvoltare fizică și morală. în­
fierea se face numai în interesul 
celui înfiat. Nu pot fi înfiați decît 
minorii. De asemenea, nu pot înfia 
decît persoanele majore care se 
bucură de o bună conduită în socie­
tate și care sînt cu cel puțin 18 ani 
mai în vîrstă decît cel pe care vo- 
iesc să-1 înfieze. Nu este permisă 
înfierea între frați. Pe cale de ex­
cepție, autoritatea tutelară poate în­
cuviința înfierea unui major, atunci 
cînd pe timpul minorității el a fost 
crescut de cel care voiește să-l în­
fieze. La înfiere, părinții firești tre­
buie să-și dea consimțămîntul fie 
direct în fața autorității tutelare, 
fie prin înscris autentic dat la Nota­
riatul de stat.

DUMINICĂ 10 NOIEMBRIE

8.50 : Gimnastica do înviorare la domi­
ciliu ; 9,00 : Emisiunea pentru copii și 
tineretul școlar : Telejurnalul pionierilor. 
Ora veseliei. Să ne cunoaștem patria : Dru­
mul Mureșului ; 10,30 : Rețeta gospodinei; 
11,00 : Emisiunea pentu sate ; în jurui 
orei 14,30 : Transmisiune de la Stadionul 
Republicii a meciului de fotbal Steaua— 
Farul; 17.00 : Aspecte de la campionatele 
internaționale de gimnastică ale Republicii 
Populare Romîne ; 19,00 : Jurnalul televi­
ziunii ; 19,10 : Album de romanțe ; 19,45 : 
„Estrada, Estrada". Un spectacol de estra­
dă prezentat pe ecran cu mijloace speci­
fic cinematografice ; 21,20 : Muzică ușoară, 
în încheiere : Buletin de știri, sport, bu­
letin meteorologic.

LUNI 11 NOIEMBRIE

19,00 : Jurnalul televiziunii ; 19,10 : Pen­
tru școlari : „Laboratorul" lui Așchiuță ; 
19,35 : O plimbare prin grădina zoologică; 
20,00 : Transmisiune din Studioul de con­
certe al Radioteleviziunii : Recital instru-

Casa unde a locuit pictorul Andreescu la Buzău
aflu cîte ceva despre cel portretizat 
am ajuns — din spusă în spusă și 
din amănunt în amănunt — pe ur­
mele nebănuitului lăcaș buzoian al 
lui Andreescu...

La Buzău există o tradiție a locu­
lui unde se înălța casa — azi dărî- 
mată — în care ar fi locuit Andre­
escu. în fața acestui loc a și fost 
așezată în anii din urmă, din iniția­
tiva lăudabilă a cîtorva buzoieni, în 
frunte cu profesorii Mihai Spînu și 
Ion Șt. Moldoveanu, o piatră come­
morativă. Casa se găsea pe actuala 
stradă a Frăției, fostă cîndva C. L. 
Rădulescu, și care, din 1930, pînă în 
1948, a purtat numele „Pictor I. An­
dreescu". Nimeni însă nu cercetase 
vreodată temeiurile acestei tradiții 
și toată lumea credea — cum crezu­
sem și eu în 1950 — că vremelnica 
denumire a străzii fusese sugerată 
de faptul că Andreescu șezuse în 
casa cu pricina. Or, investigațiile pe 
care le-am întreprins recent dove­
desc categoric că în realitate lucru­
rile stau invers: dîndu-se străzii 
numele, s-a născut la un moment 
dat presupunerea, și apoi de-a drep­
tul legenda, că Andreescu a locuit în 
casa — într-adevăr foarte veche — 
ce aparținuse odinioară Elenei Tițu­
lescu, o bătrînă care în tinerețe, și 
încă mulțî ani după aceea, dase ca­
mere cu chirie. Pe vremea Cînd 
strada primise numele pictorului, 
bătrîna mai trăia. Fiica ei cea mare, 
Alexandrina Petrescu (născută Ti­
țulescu) are astăzi 95 de ani, este 
deplin lucidă, și domiciliază în 
București, pe strada Ghiocei nr. 32, 
împreună cu fiul ei Marinică. Iată 
un fragment din declarația pe care 
a semnat-o și unde — după ce pre­
cizează că s-a născut în casa mamei 
sale și că aici au locuit împreună 
timp îndelungat — afirmă: „în 
1872—1878 eram fetiță de 4—10 ani, 
dar nu știu, nici de copil, nici din 
vremea cînd am devenit măi mare, 
ca să fi locuit vreodată la noi un 
chiriaș, sau cunoscut, cu numele de 
loan Andreescu, pictor și profesor 
de desen la Buzău, în perioada mai

CONSTANTIN SASIU, comuna Pa-, 
sincea, regiunea Bacău, Întreabă 
dacă, fiind angajat sezonier, are 
drept la ajutor pentru pierde­
rea temporară a capacității 
muncă

de

an- 
du-

RĂSPUNS — Legea prevede că 
gajații cu contracte de muncă pe 
rată determinată sau pentru o lucra­
re determinată (temporari și sezoni­
eri) au dreptul, î-n cazul pierderii 
temporare a capacității lor de muncă, 
din cauză de boală sau accident, la 
ajutoare, care se acordă pe o dura­
tă de 65 de zile lucrătoare în cursul 
unui an calendaristic.

Angajații în această situație tre­
buie să dovedească vechimea în 
muncă de cel puțin 4 luni în ultime­
le 12 luni premergătoare concediului 
medical. în cazul în care pierderea 
capacității de muncă se datorește 
unui accident de muncă, ajutorul se 
acordă pe toată durata incapacității 
de muncă, indiferent de vechimea în 
muncă.

mental susținut de violonistul Constantin 
Bobescu, artist emerit, și de organistul 
Helmut Plattner ; 20,50 : Harpagon și cei­
lalți... de V. Moglescu. 21,35 : Telesport ; 
In încheiere : Buletin de știri, buletin me­

teorologic.

MARȚI 12 NOIEMBRIE

18,30 ; Universitatea tehnică la televiziu­
ne. Hale industriale din beton prefabricat, 
de ing. Emilian Baiculescu de la Institutul 
de cercetări în construcții și materiale de 
construcții ; 19,00 : Jurnalul televiziunii ;
19,10 : Știți să desenați, copii ? I „Vă pla­
ce să plîngeți ?“ — povestire de Octav
Pancu-lași. Desenează Iurie Darie ; 19,30; 
Emisiune de teatru : „Hagi Tudose" de 
Barbu Ștefănescu-Delavrancea. Ih pauză : 
Emisiune de știință : Noutăți despre for­
ma celulei, de dr. Emil Popescu. In în- 

Buletin de știri, buletin meteoro-cheiere : 
logic.

JOI 14 NOIEMBRIE

19,00 : Jurnâlul televiziunii ; 19,10 ; In

mea, care
1938, cînd

sus amintită. Nici mama 
a trăit la Buzău pînă în 
a murit în vîrstă de 97 de ani, nici 
nimeni altcineva din familie, nu a 
pomenit de un asemenea chiriaș". 
Pe aceeași declarație, Marinică Pe­
trescu adaugă: „îmi amintesc cu 
certitudine că în anul 1930, cînd 
strada C. L. Radulescu a primit nu­
mele de Pictor Andreescu, eu și în­
treaga familie ne-am mirat că toc­
mai această stradă a fost numită 
astfel". Precizări verbale identice au 
făcut și aiți descendenți direcți ai 
Elenei Tițulescu : Eliza Șapcaliu, Pe­
tre Șapcaliu, Elena Ștefănescu și.E- 
lena Georgescu, cu toții domiciliați 
la Buzău.

Așadar, adevărata casă în care a 
trăit și creat Andreescu în cei șase 
ani cît a șezut la Buzău continuă să 
existe, fiind cea despre care am vor­
bit la început. Aici a pictat el și 
tabloul cu care a debutat în 1874 la 
„Expoziția artiștilor în viață" din. 
București: Coacăzele. Clarificarea 
aspectelor concrete ale acestui debut 
nu fusese posibilă pînă acum. Se 
știa că C. I. Stăncescu — profesorul 
de estetică al lui Andreescu la Școa­
la de arte frumoase din București 
— afirmă, în articolul său din mar­
tie 1900 publicat în „Literatură și 
artă romînă", că artistul ar fi trimis 
la amintita expoziție cinci tablouri: 
Oală cu flori, Pești, două Peisaje 
din Cringul Buzăului, și un Portret, 
din care i s-ar fi reținut primele 
trei. Catalogul expoziției nu părea 
să fi parvenit posterității, ceea ce 
făcea dificilă verificarea spuselor 
lui Stăncescu. Gestul colegial al 
confratelui meu Râul Șorban, care 
descoperind acest catalog printre 
cărțile rămase din biblioteca picto­
rului Gheorghe Ioanide (contempo­
ran cu Andreescu) a binevoit să mi-1 
semnaleze, a dus la cunoașterea a- 
devărului. Andreescu nu figurează 
în catalog, pentru că — probabil — 
și-a trimis tabloul după ce catalo­
gul era deja tipărit, dar jos la pa­
gina 20, Gheorghe Ioanide a notat 
cu creionul:

Rom'înia liberă

Volumul I din „Opere alese" ale Iul 
Gh. Marinescu, în limba franceză, a 
fost publicat de Editura Academiei 
Republicii Populare Romîne în anul 
comemorării a 100 de ani de la naș­
terea fondatorului școlii romînești 
de neurologie, una dintre școlile 
noastre medicale de mare valoare, 
după cum menționează acad. Șt. Bă­
lan, ministrul învățămîntului, in­
tr-un articol recent.

Gh. Marinescu și-a desfășurat ac­
tivitatea în perioada în care neuro­
logia ca știință s-a desprins din me­
dicina internă devenind o disciplină 
de sine stătătoare.

Este greu de a trece în revistă 
toate datele publicate în acest vo­
lum de „Opere alese" date care au 
intrat de mult în patrimoniul știin­
ței mondiale. în cele ce urmează 
vom menționa doar unele aspecte 
mai importante.

Volumul cuprinde cercetări pri­
vind structura normală și patologică 
a celulei nervoase, cercetări clinice 
și diverse alte cercetări anatomo- 
clinice.

Gh. Marinescu și-a- desfășurat ac­
tivitatea în special în două dome­
nii principale ale științelor neurolo­
gice și anume în calitate de clini­
cian (lucrînd la capul bolnavului) și 
de histologist și hiștopatolog (stu­
diind structura celulei nervoase în. 
stare normală și patologică).

In volumul de care ne ocupăm, 
dintre lucrările clinice, semnalăm 
descrierea așa-numitei „mîini sucu­
lente" din boala denumită siringo- 
mielie, precum și descrierea refle­
xului palmo-mentonier, semne cli­
nice devenite clasice.

Ca histologist și histopatologist, 
Gh. Marinescu a studiat celula 
nervoasă, atît din punct de vedere 
structural, morfologic cît și din 
punct de vedere al modului de func­
țiune, din punct de vedere fiziolo­
gic și biologic.

în opera sa ..La cellule nerveuse" 
(celula nervoasă), publicată în 1909, 
operă din care în volum sînt redate 
capitolele cele mai importante, au­
torul prezintă datele sale originale 
strînse în decurs a ani îndelungați 
de muncă la microscop. Găsim, spre 
exemplu, descrieri amănunțite ale 
părților componente ale celulei ner­
voase. Gh. Marinescu a descris re­
activitatea. adică comportarea com­
ponentelor celulei nervoase în dife-

*) Gh. Marinescu : „Oeuvres cholsles".

mijlocul cravatelor roșii. Năică — film ; 
19,45: Transmisiune de la Institutul de 
fizică atomică al Academiei Republicii 
Populare Romîne (III) : Ciclotronul ; 20,05: 
Cîntecul Ymei Sumac ; 20.25 : Drumețind 
prin București ; 21,00 : La orizont : ope­
reta. Iși vor da concursul : Vali Niculescu, 
Constanta Cînipeanu, Valeria Rădulescu, 
Cleopatra Melidoneanu, Mircea Nemens, 

' Constantin Drăghici, Ludovic Spiess, Toni
Buiacici, Bimbo Mărculescu ; 21,45 : Poșta 
televiziunii ; In încheiere : Buletin de știri, 
buletin meteorologic.

VINERI 15 NOIEMBRIE

18,30 : Universitatea tehnică la televiziu­
ne. Inductanta — reactanța — impedanța 
— de ing. Liviu Macoveanu; 19,00: Jurna­
lul televiziunii; 19,10: Pentru tineretul 
școlar : In vizită la Muzeul literaturii ro­
mîne (VIII) : Documente despre viața si 
opera scriitorilor Alexandru Vlahuță si 
Barbu Ștefănescu-Delavrancea; 19,35: 
Cronica discului, de George Bălan ; 20,00: 
Săptărilîna ; 21.00 : Știți cum se creează o 
sculptură ? 21,10 : Muzică .populară romî-

„Andreescu (loan) născut în Bucu- 
resci, elev al școalel de Belle- 
Arte 56 bis, natură moartă (coa- 
căse)“.
Deci, dacă afirmația lui Stăncescu 

conține un minim de adevăr (căci 
am constatat că autorul, scriindu-și 
articolul din memorie, a comis nu­
meroase erori), 
la „Expoziția Societății 
Bellelor Arte", 
precizie numai 
expoziției ar putea stabili. Aș rămî- 
ne recunoscător celui ce mi-ar pu­
tea semnala, fie acest catalog, fie pe 
cel, de asemenea dispărut, al expo- 

atunci ea se referă 
Amicilor 

din 1876, ceea ce cu 
regăsirea catalogului

RADU BOGDANar putea figura aici,

Casa în care a locuit Andreescu la Buzău — situată azi pe str. Tudor Vladimirescu 23.IOAN ANDREESCU ; Portretul lui Constantin Chirculescu 
(ulei)

nervoase), 
în cursul 
ale fibre- 
boli, nu

rite stări patologice : în boli infec- 
țioase, degenerative traumatice, 
după agenți fizici, în anemii. Studiul 
asupra celulei nervoase cuprinde și 
o parte experimentală, Marinescu a- 
rătînd modificările celulei nervoase 
după traumatisme experimentale pe 
animale de diferite vîrste.

Modificările patologice ale 
numiților corpusculi Nissl din Inte­
riorul celulei nervoase, au fost am­
plu descrise, Marinescu arătînd cum 
se distrug acești corpusculi din 
cursul bolilor nervoase, denumind 
acest proces „cromatoliză", termen 
încetățenit în literatura mondială.

Dar Gh. Marinescu nu a fost doar 
un observator al imaginii statice a 
celulei nervoase, adică al modului 
cum apare la microscop celula ner­
voasă sănătoasă sau bolnavă. El a 
căutat să coreleze în permanență 
evoluția semnelor clinice cu evolu­
ția leziunii, adică a studiat în mod 

.dinamic legătura dintre boală și le­
ziunea care o determină. Pentru a 
ne da seama de importanța acestui 
punct de vedere, e suficient să a- 
mintim că el a aplicat în studiul bio­
logiei nervoase cele mai noi desco­
periri ale fizicii și chimiei. Pentru 
el, descompunerea mielinei (sub­
stanță grasă care intră în compozi­
ția unora dintre fibrele 
fenomen care se petrece 
proceselor de degenerare 
lor nervoase din diverse 
reprezintă un proces pur fizic, cl un 
proces enzimatic.

în legătură cu concepția dinamică 
a lui Marinescu asupra funcțiilor 
sistemului nervos central, amintim 
că savantul romîn a folosit printre 
primii ultramicroscopul în dorința 
de a cerceta celula nervoasă vie, ne- 
mulțumindu-se cu imaginea statică 
a celulei nervoase la microscopul 
obișnuit. în același scop, a folosit 
metoda culturilor de țesuturi, toc­
mai pentru a vedea cum se dezvoltă 
celula nervoasă. Pentru a ne da 
seam.a cît de actuale sînt și astăzi 
aceste cercetări, menționăm că mi­
croscopia 
culturilor 
logie sînt 
treagă.

Prin studiile sale asupra fermen­
ților și oxidazei Gh. Marinescu este 
un pionier al histochimiei în neuro-

electronică ca și metoda 
de țesuturi în neuropato- 
lărg folosite în lumea în-

Cîntă o formație instrumentală 
de lone] Budișteanu, artist al 

Nicolăe Băluță, Da- 
Aurelia Fătu- 

Ileana Constanti-

nească.
condusă 
poporului. Soliști : 
mian Luca, artiști emeriți, 
Răduțu, Ana Piuam, 
nescu, Ion Bogza ; în încheiere : Buletin 
de știri, buletin meteorologic.

SÎMBĂTĂ 18 NOIEMBRIE

19,00 : Jurnalul televiziunii ; 19.10 : Zîna 
mării, adaptare după II. Ch. Andersen de 
Andrei Brădeanu : 20,10 : In fața hărții ; 
20,20 : Intrarea clinilor strict oprită, de 
Jean Bart (Eugeniu Botez)’ și Bastonul de 
Marcel Aymee. Dramatizări de Eva Drago- 
mir. în distribuție : Victor Rebengiuc, Jana 
Gorea, Mircea Anghelescu, Tudorel Popa, 
Vasile Lucian, Dem. Savu, Ion Ulmeni, 
Cicerone Ionescu, Zoe Starica-Anghel, Mir­
cea Balabân, Gheorghe Subovici, Mănel 
Svedu. Regia : Letiția Popa ; 21,20 : Ac­
tualitatea cinematografică ; 22,00 : Muzică 
ușoară instrumentală în interpretarea unei 
formații condusă de Sile Vișan. în înche­
iere : Buletin de știri, sport, buletin meteo­
rologic.

ziției lui Andreescu din 1882, de la 
sala Stavropoleos.

Coacăzele, tablou de mici dimen­
siuni, pictat cu o fină sensibilitate, 
provine din colecția decedatului bu- 
zoian Constantin Jitianu de la care 
— trecînd prin cîteva mîini — a 
ajuns în posesia Muzeului de artă al 
R.P.R. Prezintă ciudățenia de a pur­
ta trei semnături, din care numai 
prima e originală, dar autenticitatea 
picturii e incontestabilă.

Reîntorcîndu-mă la problema ca­
sei unde a locuit Andreescu mă gîn- 
desc că tabloul 

logie ; după el, enzimele șl cataliza­
torii au un rol important în regene­
rarea nervoasă.

Pînă la Marinescu se admitea că 
celula nervoasă și prelungirile sale 
(neuronul) exercită o influență di­
rectă asupra troficității țesuturilor. 
Savantul romîn nu a acceptat acest 
punct de vedere ; pentru el menține­
rea troficității, adică a stării nor­
male a țesutului, este un reflex ; le­
zarea arcului reflex, fie la nivelul 
căii nervoase de transmitere a exci­
tației de la periferie (căile sensibi­
lității), fie în centru (sistemul ner­
vos central), fie a căii de transmi­
tere a ordinului de la centru (calea 
motorie) împiedică neuronul să-și 
exercite funcția trofică care este o 
funcție reflexă. Datorită acestei 
concepții, s-au putut explica și trata 
o serie de simptome cum ar fi bună­
oară apariția unor modificări grave 
ale articulațiilor din tabes.

Marinescu, a localizat și a deter­
minat funcțiile unor nuclei ai ner­
vilor cranieni, folosind metoda de­
generărilor retrograde, adică studi­
ind modificările degenerative ale 
celulei nervoase în urma secționării 
axonului (a uneia dintre prelungi­
rile celulei nervoase).

In domeniul așa-numitei encefa­
lite epidemice (boala somnului), 
boală, semnalată și descrisă ca simp­
tomatologie clinică în Europa de 
von Economo, Gh. Marinescu a adus 
una dintre contribuțiile cele mai 
importante pe plan mondial. In 
1918, a fost însărcinat de Comitetul 
de Cercetări Medicale din Londra să 
examineze piesele anatomice ale 
bolnavilor decedați de encefalită 
epidemică ; concluzia lui Marinescu 
a fost că această boală nu are nici-o 
legătură cu botulismul sau cu para­
lizia infantilă așa după cum se cre­
dea pînă la el, ci că boala se dato- 
rește unui ultravirus, fapt confir­
mat pe deplin în cercetările mo­
derne.

Volumul I din „Opere alese" mai 
cuprinde cercetări devenite clasice 
privind bolile musculare, bolile de­
generative ale sistemului nervos 
central și altele.

Oglindind o putere de muncă ex­
cepțională, o dbagoste de nou șl o 
sete necontenită de cunoaștere a a- 
devărului, toate lucrările sale sînt 
pătrunse de rigurozitate științifică, 
de încredere în știință și posibilită­
țile ei, care se traduc printr-un ma­
terialism consecvent.

Cercetările publicate 
lum cuprind domenii 
patologiei sistemului 
multe dintre aceste domenii, Mari­
nescu a fost un pionier. Concepțiile 
sale privind troficitatea au fost a- 
propiate' de cele ale lui Pavlov.

Lucrările sale hint, 
atît în tratatele mai noi 
vechi de clinică 
în tratatele cele 
neurohistochimie 
pie electronică.

Reeditarea unora dintre lucrările 
lui Gh. Marinescu în volumul I din 
„Opere alese”, volum publicat în con­
diții optime de Editura Academiei 
R. P. Romîne, constituie un fapt po­
zitiv ; aceste lucrări rămîn, după 
cum a spus S. Ramon y Cajal, unul 
dintre marii neurohistologi ai lumii, 
„achiziții definitive ale științei".

Publicarea acestui volum repre­
zintă un omagiu pe care întreaga 
suflare medicală din țara noastră îl 
aduce eminentului savant materialist 
romîn care ă spus : „Suprema dato­
rie a omului de știință este să ser­
vească poporul său".

în acest vo- 
variate ale 
nervos ; în

citate astăzi 
sau mai 

neurologică, cit și 
mai moderne de 
sau de microsco-

(aflate, 
Națio- 
de do- 
excep-

împreună cu alte lucrări din peri­
oada de debut a artistului 
multe, în depozitul Galeriei 
nale), precum și cu o seamă 
cumente legate de amintirea 
ționalului pictor. Aceasta, bineînțe­
les, după ce casa ar fi restaurată și 
o parte din încăperile ei — cele din 
dreapta care dispun de o intrare 
complet separată — ar deveni adă­
postul unui modest muzeu memo­
rial. Strada pe care se găsește clă­
direa, sau măcar cea în care răspun­
dea odinioară grădina din spatele ei 
(actuala stradă Banghereanu), ar fi 
într-adevăr indicat să se numească 
loan Andreescu. S-ar repara astfel 
greșeala comisiei de nomenclatură a 
străzilor. De asemenea, în frumosul 
„Crîng" al urbei, parc natural al a- 
cesteia atît de profund îndrăgit de 
artist, ar trebui să se înalțe bustul 
său în bronz.

Paganini (specta- 8 
col dat de Teatrul 8 
de stat de ope­
retă) : sala Palatu­
lui R.P.R. (15.73.72), 
ora 19,30 ; Spărgă­
torul de nuci or» 
11 și Manon ora

19,30 : Teatrul de operă și balet

8
8 
8 
8
8 xa,ov ; xeauux ue opera și oarei 
8 (16.48.20) ; Rosemarie : Teatrul de stat 
« de operetă (14.80.11), ora 10,30 ; Nora, 
8 oră 10, Mașina de scris, ora 15,30 și 
8 Vicleniile lui Scapin, ora 19,30 : Tea- 
p trul național „I. L. Caragiâle", sala
| Studio (15.15.53) ; Vizita bătrînei doam- 
g ne, ora 10, Nevestele vesele din Wlnd- 
8 sor, ora 15 și Orfeu în infern, ora 
8 19,30 : Teatrul național „I. L. Cara- 
8 giale", sala Comedia (14.71.71) ; Co- 
S media erorilor, ora 10, Cezar și CIoo- 
g patra, ora L5 și Sfînta Ioana, ora 19,30: 
g Teatrul „Lucia Sturdza Bulandra", sala •< 
8 din bd. Schitu Măgureanu nr. 11
8 (14.60.60); Casa inimilor sfărîmate, ora 
8 10,30, Prietena mea Pix, ora 15,30 și 
o Svejk în al doilea război mondial, ora 
g 19,30 : Teatrul de comedie (16.64.60); 
g Antoniu și Cleopatra, ora 10, Vlaicu 
8 Vodă, ora 15,30 și Ciocîrlia, ora 19,30:
8
8
8
8
8
8
8
8
8

8 Teatrul „O. I. Nottara", sala MaghSru 
(15.93.02); Patru sub un acoperiș, ora 
10,30, Băieții veseli, ora 16 și Casa cu 
două intrări, ora 20 : Teatrul „C. I. 
Nottara", sala Studio (15.93.02); Paha­
rul cu apă : Teatrul muncitoresc C.F.R. 
(18.04.85), ora 19,30 ; Cine a ucis, ora 
11 și O felie de lună, ora 20 : Teatrul 

o pentru tineret și copii, sala C. Miile 
g (15.65.88) ; Palatul melodiilor : Teatrul 
g satiric-muzical „C. Tănase", sala din 
8 calea Victoriei 174 (15.04.18), ora 20 ;
8 Expoziția de muzică ușoară : Teatrul 
2 satiric-muzical „C. Tănase", sala Savoy 
| (15.56.78), ora 20 ; Firul de aur : Tea- 
g trul evreiesc de stat (21.3671), ora 20 ; 
8 Năzbîtiile Iui Țăndărică: Teatrul „Țăn- 
8 dărică", sala Academiei (15.87.37), ora 
8 11 ; Elefănțelul curios : Teatrul „Țăn- 
g.dărică", la Casa de cultură a tineretu- 
g lui Grivița roșie, ora 11 ; Zboară cîn- 
g tee drag : Ansamblul de cîntece și 
8 dansuri al C.C.S. (13.13.00), Ora 17,20;
8 Variațiuni de toamnă : Circul de stat 
8 (11.01.20), ora 20.

8

Printre oameni 
buni : Republica, 
orele : 10 — 12 — 
14 — 15,45 — 19-
21,15 ; Capitol, ore-

CINEMA
21,15; Ucigașul plă­

tit : Carpați, orele 10 — 12 — 14 45
“ “ 21 ; EX-

12,15 -

8
8— 16,30 — 18,45,

eelsiOr, orele : 10 - _
14,15 — 16.30 — 18,45 — 21; Fero­
viar, orele : 9,45 — 12 — 14,15 _ 
16,30 — 18,45 — 21 ; Flamura, orele : 
10 — 12 — 16 — 18,15 — 20,30 ; La, lOjliJ —— l L/fl
virsta dragostei : București, orele: 9
— 11 — 13 — 16,30 — 18,30 — 20,30; 
Grivița, orele t 10 — 12,15 — J6 —
18.15 — 20,30 ; Melodia, orele : 10 — 
12 ~ 14,30 — 16,30 — 18,30 — 20,30; 
Modem, orele: 10 — 12 — 14 — 16,15
— 18,30 — 20,45 ; — Electra : Cotro- 
ceni, orele : 14,30 — 16,45 — 19 —
21.15 ; Tomis, orele: 9 — 11,15 — 18,30
— 15,30 - 17,45 _ 20,15 ; - Trei plus 
două : Tineretului, orele : 10 — 12 — 
14 - 16 - 18,15 - 20,30 ; Babette 
pleacă la război : Victoria, orele 10 —
12.15 — 14,30 — 18,30 — 18,45 — 20,45; 
Viitorul, oțele : 15 — 17 — 19 _ jl ; 
Codin : Central, orele i 10,30 — 12,30
— 14,30 - 16,30 - 18,30 — 20,30;
înfrățirea intre ponoare, orele: 11 — 
15,45 - 18 - 20.15 ; Vară și fum : 
Lumina, orele : 9,30 la 14 în continua­
re, 16,15 — 18,45 — 21 : Buzeștt, orele: 
11 16 — 18,15 — 20,30 : Progresul,
orele: 14,30 — 16,45 — 19 — 21,15; La- 
zarilo de Tonnes: Union, orele 15,45 — 
18 — 20,15; Program pentru copii (di­
mineața, orele: 10 - 11,15) și după 
amiaza — Rocco și frații săi (ambele 
serii) Doina, orele : 12.30 — 16 —
19.30 ; Filme documentare : Timpuri 
noi, de la orele 10 la 21 în continuare ; 
Dracul și cele 10 porunci : Ciulești, 
orele : 10,30 — 12,45 — 16 — 18.15 —
20.30 : Povestea pantofiorulul de aur:
Cultural, orele : 15 — 17 — 19 — 21 ; 
Vacaiilă Ia mare i Dacia, orele : 9 — 
11 - 13 - 15 - 17 -19 _ 21 ;
Cel mai mare spectacol : Crîngasf, ore­
le : 15 — 18 — 21 ; Valsul nemuritor;

8
8
8.
8 ■
8

8 
8 
8 
8

? Bucegi, orele : 10 — 12 — 14 — 16— 8 
□ 18 — 20 ; Strict secret : Unirea, orele: 8 
8 16 — 18 — 20 : Arta, orele : 18 — § 
8 18,15 — 20,30 ; Dinastia neagră : Fio- o 
8 reasca, orele : 16 — 18,15 — 20,30 : g
8 Raidul vărgat: Flacăra, orele; 16—8 
2 18 — 20 ; Marile speranțe : Volga, 8 
g orele: 9,30 — ||,45 — 14 — 16,15 — 8 
g 18,45 — 21 ; Moștenire cu bucluc : ? 
8 Adesgo, orele : 15 — 17 — 19 — 21; - 
8 Rîul și moartea : Vitan, orele t 15 — 17 £ 
S — 19 — 20,45 ; Cucerirea Everestului : g 
J Miorița, orei? : 10 — 12 — 14 — 16 — g 
o 18,15 — 20.30; Doctor în filosofic: Popu- 8 
g Iar, Orele 1 15 — 17 — 19 — 21 ; Dra- 8 
8 goste și pălăvrăgeli : Moșilor, orele.: 8 
8 15,30 - 18 - 20,30: Taxiul mortii : | 
8 Aurora, oreie : 10 — 12 — 14 — 15,14? 5 
| — 18,30 — 20.45 : Pacea, orele r 11 — g 
o 16 — 18 — 20 : Mamclucu) r Cosmos, 8 
g orele : 16 — 18 — 20 ;
8 din Gun Hill : Colentina, 
8 _ 16,45 - 19 - 21,15 ;
| lumi ; Luceafărut, orele : 
x 19 — 21 s Escondida :
I 15.30 — 18 - 20,30 : Misterele Pari- g 
8 sulul: Dnrmul Serii, orele: 11 — 16 8 
8 — 18,15 - 20,30 .
iooaeooGoooooeooetxioofiocorcoQ ”>

Ultimul tren 8 
orele : 14.30 8 
Doi din alte Ș 
15 — 17 — g 
Lira, orele : g

■
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Uzina noastră produce agregate și instalații 
de foraj de mare tehnicitate, cunoscute și 
apreciate atit în țară cit și peste hotare. 

La realizarea lor, uzina colaborează cu un număr 
de 34 de întreprinderi din întreaga țară. Pentru 
ca această cooperare în producție să se desfă­
șoare în cele mai bune condițiuni, funcționează 
un consiliu coordonator din care fac parte 18 în­
treprinderi. Sarcina de a conduce consiliul a re­
venit uzinei noastre ca principal realizator al 
acestor tipuri de utilaje petroliere.

Volumul mare al cooperării a necesitat ca noi 
să urmărim cu foarte mare atenție felul în care 
acționează consiliul coordonator. Este știut că 

.periodic, cel puțin o dată la trei luni, au loc șe­
dințe ale consiliului în care se analizează, cu re­
prezentanții întreprinderilor, felul în care se 
desfășoară cooperarea : situația livrărilor, calita­
tea producției, probleme de plan tehnic și de 
aprovizionare. Dar în ședințele consiliului coor­
donator, nu se pot rezolva toate problemele 
complexe pe care le ridică cooperarea. Ar în­
semna ea ședințele să dureze zile întregi. De 
aceea, între ședințe funcționează un organ ope­
rativ : secretariatul consiliului.

Dat fiind volumul marc al cooperării, în uzina 
noastră acest secretariat este format dintr-un ser­
viciu de sine stătător, care depinde direct de 
directorul tehnic al uzinei și care nu are alte 
atrilmțiuni. E| funcționează ca un serviciu de 
dispeceri în exterior, dispeceri care nu se limi­
tează la urmărirea graficelor de livrări, ci merg 
în întreprinderile colaboratoare și analizează dacă 
s-au creat condiții pentru asigurarea respectării 
nivelului tehnic al producției și termenele de 
livrare. Membrii secretariatului se deplasează și 
Ia celelalte întreprinderi care nu fac parte din 
consiliu, dar care colaborează cu noi, veghind 
ca și acestea să se achite de sarcinile contrac­
tuale la timp.

Intre două ședințe 
ale consiliului coordonator 

Ing. Nicolae Popa
director general al Uzinelor 

„1 Mai" Ploiești

După cum se vede, sarcinile secretariatului nu 
sint de Ioc mici, mai ales că volumul colaborării 
este împărțit la un număr mare de uzine ce se 
află în 18 orașe din 10 regiuni diferite. Noi nu 
ne-am putut pevmite să avem un dispecer pen 
Im fiecare uzină sau chiar pentru fiecare oraș 
sau regiune în parte. Ar fi însemnat ca secreta­
riatul să aibă un personal mult prea numeros. 
Totuși, pentru a putea cuprinde toată gama de 
probleme, secretariatul își fixează în planul său 
binar de muncă ajutorarea acelor uzine care ne­
cesită o impulsionare atît în privința ritmului li­
vrărilor cît și a calității. în luna septembrie, de 
pildă, s-a constatat necesitatea acordării unui 
sprijin mai adîncit uzinei „Elastic" din Sibiu 
pentru livrarea fa timp a arcurilor. Uzinei me­
canice Cîmpina pentru demenți de turbină și 
Uzinei de pompe „București" pentru motoare. 
Din punct de vedere al calității, au existat pro­
bleme la Uzina de utilaj petrolier din Tîrgoviște 
și la „Unio" din Satu Mare.

Datorită faptului că, prin deplasările făcute, 
secretariatul a cunoscut aceste situații chiar de 
Ia începutul lunii, au putut fi luate din timp 
măsuri care să ducă la evitarea nerealizării pla­
nului lunii respective, reușindu-se să se obțină 
componentele cerute în termen și de o calitate 
corespunzătoare. în ce au constat de fapt aceste

măsuri ? Delegații noștri, care cunoșteau situa­
ția, au depistat unele cauze care contribuiau la 
întîrzieri în livrări, au găsit defecțiuni de cali­
tate și au recomandat ce trebuie făcut. De pildă, 
la uzina „Unio“-Satu Mare s-a constatat că re­
morcilor nu li se făceau toate probele cerute. 
Delegatul secretariatului a mers la fața locului 
să ia remorcile în primire și n-a permis expe­
dierea lor pină nu s-au făcut toate probele care 
au scos în relief unde defecțiuni. Pe această 
bază, s-au putut remania defecțiunile și agre­
gatele primite au fost de calitate corespunzătoa­
re. Acest lucru a determinat ca în luna octom­
brie să se țină o ședință de lucru cu privire la 
calita'e cu șefii serviciului de control tehnic de 
la uzinele furnizoare, în scopul măririi exigenței 
acestora.

în trimestrul III al anului acesta, secretariatul 
consiliului coordonator a fost deosebit de solici­
tat din cauza deselor modificări in completele 
de livrare, schimbîndu-se deseori contractele, so- 
licitîndu-se unde livrări anticipate de agregate 
sau decalarea termenelor. Totuși, prin măsurile 
luate ca și datorită sprijinului dat de uzinele 
colaboratoare, sarcinile au fost îndeplinite.

în curind, va avea loc o nouă ședință a con­
siliului coordonator, în care se va examina acti­
vitatea pe 1963 și perspectivele pentru anul vii­
tor. Cu această ocazie, se va analiza și felul de 
muncă a| secretariatului, se vor face propuneri 
de îmbunătățire a muncii. Una din căile de ridi­
care pe o treaptă mai înaltă a activității secre­
tariatului se referă la posibilitatea de a dirija 
nu numai producția pentru instalații, ci și pe cea 
a pieselor de schimb. Pină acum, piesele de 
schimb produse de uzinele cooperatoare se con­
tractau de beneficiari fie direct la furnizor, fie 
prin uzina noastră. Prin noul sistem preconizat, 
se tinde spre satisfacerea beneficiarilor de insta 
lății și cu piese de schimb, fără perturbați! în 
buna desfășurare a planurilor de cooperare.

în hala de montaj a Uzinelor de vagoane din Arad se execută ultimele operații de finisaj ale unui nou lot 
de vagoane. La realizarea lor iși aduc aportul un număr mare de întreprinderi colaboratoare.

Foto : AGERPRES
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în clișeul alăturat 
vă prezentăm un 
aspect de pe șantie­
rul construcțiilor de 
locuințe din Bucu­
rești, cartierul Dru­
mul Taberei, unde 
se folosesc utilaje 
de mare productivi­
tate realizate prin 
cooperarea între 
mai multe între­

prinderi

Foto :
MIHAI POPESCU
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Za mijlocul lunii octombrie, 
t s-au tinut la noi în uzină 
lucrările consiliului coordo­

nator pentru produc fia de vagoa­
ne. De data aceasta, atît repre­
zentanții întreprinderilor colabo­
ratoare cît și cei ai uzinei coor­
donatoare s-au străduit să anali­
zele mai în profunzime o serie de 
aspecte importante care privesc 
întărirea legăturilor de cooperare. 
Această analiză a fost o urmare a 
hotărîrii întregului nostru consi­
liu de a înlătura o serie de defi­
ciente din activitatea sa, deficien­
te sesizate nu de mult și de ziarul 
„Romînia liberă".

Pornind de la aceste conside­
rente, in fata ședinței consiliu­
lui coordonator a stat sarcina e- 
xaminării livrărilor din acest an 
și pregătirea condițiilor pentru 
1964. Au fost abordate, în acest 
sens cîteva probleme . centrale, 
dintre care principala a fost cea 
a asigurării fabricației de vagoane 
cu boghiurile necesare. Date fiind 
greutățile întîmpinate în anul 1963 
în acest domeniu, discutarea pro­
blemelor nu s-a mai limitat la a- 
naliza graficelor, ci a căutat să in­
tre în întregul complex de aspec­
te. S-a insistat îndeosebi pe eluci­
darea completă a problemelor, 
mergîndu-se pînă la examinarea 
necesarului de materiale al între­
prinderilor cooperatoare care fa­
brică boghiuri, luîndu-se măsuri 
în consecință.

Această discuție mal amplă a 
tost posibilă și datorită faptului

O examinare mai temeinică 
a problemelor

Ing. Teodor lercan 
director general al Uzinei 

de vagoane din Arad

că, spre deosebire 
de consiliile ante­
rioare, de data a- 
ceasta cele mai 
multe dintre în­
treprinderile coo.
peratoare nu au' mat absentat, 
participlnd prin delegați compe- 
tenfi. Cu toate acestea, o serie de 
întreprinderi și direcții din minis­
terul nostru — Direcfia generală 
a industriei electrotehnice, uzinele 
„Ofelul roșu", „Strungul", „Semă­
nătoarea" — deși invitate nu au 
participat la lucrările consiliului, 
împiedicînd luarea unor hotărîri 
corespunzătoare în toate domeni­
ile. Neclarificarea, de pildă, a pro­
blemelor privind instalațiile elec­
trice ale vagoanelor clasă din pla. 
fiul pe anul 1964 se datorește ab­
sentei de la ședința consiliului a 
reprezentanților Direcției generale 
a industriei electrotehnice.

Din activitatea de pînă acum a 
unor întreprinderi care cooperea­
ză la fabricația de vagoane a mai 
reieșit o problemă a cărei rezol­
vare se impune cît se poate de 
urgent. Este vorba de atelierele de 
reparat material rulant care fabri­
că boghiurile pentru vagoane. U- 
nele din aceste ateliere nu sini

prea bine utilate 
pentru prelucrări 
mecanice și din 
această cauză uzi­
na coordonatoare 
este nevoită să

execute, ca subfurnizor, un volum 
foarte mare de manoperă pentru 
a ajuta respectivele întreprinderi. 
Dacă în problemele de ambutisaj, 
forje sau arcuri, astfel de colabo­
rări sînt logice dată fiind specia­
lizarea pe care a căpătat-o uzina 
noastră, nu putem fi de acord cu 
transformarea ei într-o întreprin­
dere prelucrătoare de șuruburi, 
buloane, bolfuri și șaibe. Această 
situație complică foarte mult re­
lațiile de cooperare, încărcînd tot­
odată preful de cost cu o serie de 
cheltuieli cerute de transporturi 
nerationale. Din acest motiv, mă­
surile care se impun trebuie să 
aibă ca obiectiv utilizarea mai co­
respunzătoare a capacității atelie­
relor de reparat material rulant, 

9 încit acestea să poată realiza bo­
ghiurile planificate fără să apele­
ze la un număr așa de mare de 
subcolaborări ca pînă acum

în anul viitor, volumul coope­
rării pentru fabricația de vagoa­
ne crește în mod simțitor, după 
cum se lărgește și numărul in-

treprinderilor colaboratoare. A- 
ceasta presupune o îmbunătățire 
pe toate planurile a activității 
consiliului coordonator, o atenție 
sporită din partea fiecărei între­
prinderi colaboratoare pentru sar­
cinile ce-i revin. Cum unele defi­
ciențe în munca de pînă acum a 
consiliului» porneau de la uzina 
coordonatoare, noi am trecut la 
aplicarea unor măsuri organizato­
rice. Recent, un grup de ingineri 
și tehnicieni de la noi a vizitat 
uzinele „1 Mai" din Ploiești, 
„Steagul roșu" și „Tractorul" din 
Brașov, interesîndu-se îndeaproa­
pe de felul cum activează aceste 
întreprinderi coordonatoare. După 
efectuarea acestui schimb de ex­
periență, s-a ajuns la concluzia că 
metodele de muncă ale uzinei „1 
Mai" se apropie cel mai mult de 
specificul nostru, drept pentru 
care începînd de la 1 noiembrie 
s-a constituit și la noi în între­
prindere o grupă care se ocupă 
de problemele de cooperare. Me­
nirea principală a acestei grupe 
este urmărirea evoluției fabrica­
ției la uzinele cooperatoare, pen­
tru a putea sesiza din timp orice 
întîrziere în livrări, pentru a evita 
in general orice fel de constatări 
tîrzii. Sîntem convinși că alături 
de celelalte măsuri hotărîte de 
consiliul coordonator întrunit în 
luna octombrie, grupul care s-a 
format în uzina coordonatoare va 
aduce o contribuție substanțială 
la îmbunătățirea activității de 
cooperare în fabricația de va­
goane.

Ne apropiem cu pași repezi de 
încheierea planului de pro­
ducție pe 1963. O scurtă 

privire retrospectivă ne arată 
că și în acest an cooperarea 
între întreprinderi s-a dezvol­
tat considerabil, perniițînd in­
dustriei constructoare de mașini 
să înregistreze noi progrese pe 
linia realizării de utilaje și insta­
lații complexe, de un nivel tehnic 
ridicat. Edificatoare sînt în acest 
domeniu rezultatele dobîndite de 
cele peste 90 de întreprinderi din 
țară care cooperează la realizarea 
locomotivelor Diesel-electrice. Li­
vrarea pieselor și subansamblelor 
necesare conform graficelor stabi­
lite a dus la scurtarea ciclului de 
fabricație a unei astfel de locomo­
tive cu mai bine de 70 de zile.

Ședințele consiliilor coordona­
toare ținute în acest trimestru au 
analizat astfel de progrese pentru 
a le dezvolta în anul ce vine, pen­
tru a stabili extinderea măsurilor 
ce și-au dovedit eficiența pînă 
acum. în același timp, așa cum se 
vede și din pagina de față, recen­
tele lucrări ale unor consilii coor­
donatoare au examinat cu simț de 
răspundere o serie de deficiențe 
semnalate pe parcurs, analizînd 
mai în profunzime cauzele care 
le-au generat. S-a făcut acest 
cru

lu-
sepentru ca în anul 1964 să

Lărgirea legăturilor de producție 
între întreprinderile specializate, 
relațiile de cooperare ce s-au sta­

tornicit între ele în ultimii ani consti­
tuie unul din factorii care au permis industriei constructoare de 
mașini să asimileze, într-un termen scurt, tipuri noi de mașini și de utilaje 
complexe de înaltă tehnicitate. La dobîndirea acestor realizări și-a adus 
contribuția și uzina noastră, care cooperează cu 32 de întreprinderi, în­
cheind peste 300 de contracte. în cadrul acestor contracte, livrăm piese 
turnate din oțel, fontă, neferoase, piese de precizie, forjate și matrițate, 
ansamble complete (motoare Diesel-electrice, boghiuri LDE), ambutizate 
sepțru diferite cazane și rezervoare.

Trebuie să facem deci față unui mare volum de cooperare, ceea ce 
implică o preocupare permanentă pentru executarea la termen a livrărilor 
ca și pentru respectarea nivelului calitativ cerut. Faptul că, în anii trecuți, 
nu întotdeauna au fost respectate aceste clauze contractuale ne-a determi­
nat ca, pe baza unei examinări serioase a situației, să trecem în ultimul 
timp la aplicarea unor noi forme de muncă în domeniul cooperării. S-a 
început cu una din problemele cheie care, nu o dată, ne-a creat greutăți. 
Este vorba de lansarea documentației tehnice în fabricație care pînă nu 
demult se făcea de către fiecare secție în parte. Se întîmpla, din această 
cauză, ca într-una sau alta din secțiile uzinei să ajungă documentații 
incomplete, ceea ce de la bun început crea greutăți în executarea comen­
zilor venite de la beneficiari. Pentru înlăturarea unor astfel de situații,

Prin îmbunătățirea tehnologiei de fabricație
funcționează acum 
în uzină un serviciu 
central de lansare a 
comenzilor pe baza 
verificării amănunți­
te a documentației 
tehnice primite. Pe 
se înscrie și crearea, 
viciului dispeceri, a 
se ocupă în mod special de urmărirea 
comenzilor din planul de cooperare. 
Nu este vorba de o simplă examinare 
a graficelor, ci de încadrarea în anu­
mite cerințe a întreprinderilor cu care 
colaborăm, pentru a le sprijini în mod 
direct. Piesele turnate din oțel nece­
sare uzinei „Electroputere" dm Cra­
iova se livrează acum pe bază de gra­
fice decadale ; oțelurile aliate se furni­
zează Combinatului siderurgic Reșița pe

Ing. Ion Avram 
director general al Uzinei 

de construcții de mașini Reșița

aceeași linie, 
în cadrul ser- 

unui birou care

specificații exacte, 
în așa fel îneît la­
minarea să se exe­
cute rațional pentru 
un profil; același 
combinat primește 

multiplu de 12 bu- 
permite folosirea ra-

roțile eboșate în 
căți, pentru a se 
țională a cuptorului de încălzire și a 
presei' de 2 000 tone.

Acestea sînt cîteva din măsurile ini­
țiate în anul 1963 de către condu­
cerea uzinei noastre în vederea întă­
ririi și perfecționării legăturilor de 
cooperare cu numeroasele noastre între­
prinderi' beneficiare. Este desigur 
un aspect organizatoric de mare însem­
nătate. Anul acesta însă, eforturile noas­
tre în domeniul cooperării s-au în­
dreptat deopotrivă în cîteva direcții

care privesc probleme de tehnologie. 
Fiind vorba de execuția unor ansamble 
de înalt nivel tehnic, de piese turnate 
supuse la mari solicitări sau de prelu­

crări de precizie, era firesc ca asemenea probleme să ne preocupe într-o 
foarte mare măsură. Pentru îmbunătățirea ritmului de livrare a bielelor de 
către uzinele „Steagul roșu", întreprinderea noastră a schimbat tehnologia 
de forjare a materialului. De asemenea, s-a trecut la eboșarea unor repere 
de bază pentru a preîntîmpina orice defect de turnare, creîndu-se un sector 
Special pentru această operație. în general, strădaniile pentru îmbunătățirea 
calității pieselor turnate din oțel, fontă sau neferoase sînt îndreptate atît pe 
linia perfecționării tehnologiei, cît și a înzestrării turnătoriilor cu utilaje 
adecvate.

Preocupați de acest aspect de bază al calității pieselor livrate, uzina 
noastră urmărește, la întreprinderile beneficiare, eficiența noilor procedee 
tehnologice pe care le-am pus în aplicare. Ingineri metalurgi, tehnicieni 
din serviciul de control tehnic se deplasează astfel periodic pentru a putea 
sesiza și remedia din timp orice defecțiune apărută. Alți delegați compe­
tent din uzină participă la executarea probelor unor agregate la care con­
tribuția noastră este substanțială.

Mergînd în continuare pe drumul început anul acesta, extinzînd me­
todele bune puse în aplicare, sîntem siguri că în 1964 uzina noastră va 
face mai bine față planului de cooperare, conștienți fiind că de acest lu­
cru depinde activitatea unui întreg șir de întreprinderi cu care colaborăm.

j poată marca noi progrese în coope- 
( rarea intre întreprinderi, pentru 
I întărirea și dezvoltarea acestor re- 
! lății complexe de colaborare.
( Subliniind în articolele lor dife- 
I ritele aspecte pe care le ridică co- 
j operarea, cadre de conducere din 
( cîteva mari uzine ale industriei 
( constructoare de mașini, au insis- 
[ tot pe necesitatea perfecționării 
I continue a metodelor de muncă în 
( acest domeniu. Merită reținută 
! experiența pozitivă a secretariatu- 
(lui consiliului coordonator de la 
uzinele „1 Mai''-Ploiești, formă de
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pe acest tărim schimburile de ex- j 

[ periență — despre necesitatea că- I 
I rora ziarul nostru a mai scris — ) 
! pot aduce o contribuție de seamă . In rn c i .. _ < i
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I activitate care este în curs de a- 
f doptare și la Uzinele de vagoane , 
I din Arad. De unde se vede că și !

Perfecționarea relațiilor de 
cooperare între întreprin­
deri asigură, după cum se 

știe, o muncă ritmică, utilizarea 
mai rațională a capacităților de 
producție existente. Un rol deter­
minant îl au, în acest sens, planu­
rile de cooperare între întreprin­
deri, planuri ce trebuie întocmite 
în mod amănunțit, stabilindu-se 
pentru fiecare unitate în parte 
sarcinile cantitative, calitative și 
graficele de livrare. Faptul că pla­
nurile de stat sînt elaborate și cu­
noscute de întreprinderi cu cîteva 
luni înainte de începerea anului 
creează condiții prielnice și pentru 
îndeplinirea în bune condițiuni a 
sarcinilor de cooperare.

Din experiența de pînă acum a 
uzinei noastre, rezultă că atunci 
cînd furnizorul își îndeplinește 
obligațiile înscrise în planul de 
cooperare, atît cantitativ cît și 
calitativ, se creează întreprin­
derii beneficiare condiții optime 
pentru realizarea produselor res­
pective Pentru aceasla, conside­
răm că este necesar ca, la intoc-

Începînd de la elaborarea planurilor
mlrea planurilor de cooperare, să 
se aibă în vedere cîteva aspecte 
importante. Este vorba mai ales de 
necesitatea ca planul de coopera­
re să fie elaborat din timp, în așa 
fel încit întreprinderile coopera­
toare să poată perfecta contrac­
tele cu minimum 90 de zile îna­
inte de punerea produselor în fa­
bricație. Această perioadă de timp 
minimă este necesară uzinei fur­
nizoare pentru pregătirea fabrica­
ției, luîndu-se din timp măsuri 
pentru asigurarea materialelor ne­
cesare. Primirea cu 
către uzina noastră 
cooperare pe acest 
nu putem comanda 
sarul de lingouri pentru forjarea 
pieselor solicitate de beneficiarii 
noștri.

La elaborarea planului de coope­
rare. trebuie să se tină seama, in 
mai mare măsură, și de capacitățile

Ing. C. Gorunescu 
director tehnic al Uzinei 

„Progresul "-Brăila

tutelare nu a- 
necesarul real

întîrziere de 
a planului de 
an a făcut să 
din timp nece-

disponibile ale în­
treprinderilor fur­
nizoare, atît anual 
cît și la eșalona­
rea trimestrială. 
De multe ori, di­
recțiile generale 
nalizează suficient
al întreprinderilor beneficiare, 
dînd astfel posibilitate acestora 
ca, printr-o eșalonare trimestrială 
nejustificată, să-și creeze rezer­
ve în detrimentul altor întreprin­
deri beneficiare sau chiar a uzinei 
furnizoare. în această situafie, u- 
zina furnizoare care are o capaci­
tate disponibilă pentru o anumită 
cantitate de produse ce ar putea 
satisface cerințele beneficiarilor 
dacă acestea ar fi eșalonate în 
mod rational, se vede nevoită ca, 
din cauza solicitărilor, să introdu­
că în execuție toate comenzile de­
odată. în felul acesta, nu se termi­
nă însă nici una din comenzi,

ceea ce este chiar 
in detrimentul în­
treprinderii bene­
ficiare. Subliniez 
acest lucru, întru- 
cit chiar în anul 

întreprinderi, cum 
navale Galati, 

renunțat 
comandate

1963 unele 
sint Șantierele 
Oltenifa și Giurgiu, au 
la anumite cantități
inițial în baza planului de coope­
rare. ceea ce denotă că au solici­
tat comenzi peste necesar, iar di­
recția generală tutelară le-a 
ceptat fără o analiză serioasă.

O 
buie 
sură 
este
întreprindere are 
veased cu toată 
litatea reperelor 
blelor pe care le 

•cind că orice
la beneficiar nu numai intirzierea

ac-

tre- 
mă-

sarcină importantă care 
să preocupe în mai mare 
întreprinderile cooperatoare 

calitatea produselor. Fiecare 
datoria să pri- 
răspunderea ca­
sau a subahsam- 
execută. cunos- 

scădere determină

executării produsului la care con­
cură piesele respective, dar, une­
ori, chiar rebutarea acestora. A- 
ceastă problemă capătă un aspect 
deosebit în situația unei coope­
rări bilaterale cum este cazul 
între uzina noastră și Întreprin­
derea metalurgică de utilaj din 
Medgidia. în acest sens, vreau să 
arăt că uneori calitatea necores­
punzătoare a sbbansamblelor pri­
mite de fa Medgidia pentru exca­
vatorul de 0,3 m.c. a fost determi­
nată și de slaba calitate a piese­
lor turnate și forjate pe care noi 
le trimeteam întreprinderii de io 
Medgidia pentru aceste subansam- 
ble. După cum se vede, lipsa 
noastră de exigentă s-a răsfrînt 
tot asupra noastră și astfel ne-am 
convins, încă o dată, de necesita­
tea realizării planului de colabo­
rare nu numai la timp, ci și la un 
nivel calitativ corespunzător. A- 
vem convingerea că măsurile lua-

te în uzina noastră încă în urmă 
cu cîteva luni pentru remedierea 
acestor deficiente vor asigura o 
producție de calitate superioară și 
vor stimula colectivul de la 
I.M.U.M. pentru ca la rîndul său 
să ia cele mai eficiente măsuri în 
vederea executării subansamblelor.

In încheiere, vreau să mă refer 
la una din metodele bune folosi­
te de uzina noastră în desfășura­
rea relațiilor de cooperare cu 
șantierele navale, metodă care 
constă în analizarea pe fiecare re­
per a graficelor de execuție înain­
tea ședințelor consiliului coor­
donator. Acest lucru ne permite 
ca la ședințele de consiliu să nu ne 
pierdem în discutarea probleme­
lor mărunte de urmărire, ci să a- 
nalizăm pe cele de ansamblu, să 
stabilim liniile directoare pentru 
perioada următoare. în plus In 
ședințele premergătoare consiliu­
lui. se poate face o analiză mult 
mai amănunțită a stadiului livră­
rilor pentru fiecare reper în par­
te. lucru ce n-ar li pe deplin po­
sibil in- ședința consiliului.

f la răspîndirea unor forme eficiente J 
( de organizare a cooperării. Deo- j 
1 potrivă de importante sînt proble- 
I mele privind răspunderea cu care 
1 trebuie întocmite planurile de co- 
! operare, cele referitoare la respec- 
C tarea cu strictețe a normelor cali- 
( tative ale reperelor și subansam- 
j blelor livrate, perfecționarea con- 
I tinuă în acest scop a tehnologiei 
f de fabricație.
1 Indisolubil legate de pregătirile 
[ care se fac în această perioadă în 
I întreprinderi pentru trecerea în 
bune condițiuni la realizarea pla-
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nului pe 1964, problemele întăririi j 
cooperării preocupă în cea mai j 
mare măsură cadrele de conduce- j 
re din fabrici și uzine. Se definiți- I 

( vează planurile de cooperare, se j 
1 încheie pe această bază contracte- J 
j le, se iau măsuri în vederea asigu- j 
l rării materiilor prime și a materia- j 
( lelor, precum și a documentațiilor J 
J tehnice necesare, știindu-se că de I 
I temeinicia acestor acțiuni depinde j 
( desfășurarea planurilor de coope- J

( 
I 
f 
I
I
1 
i

)

j rare în anul viitor. Este un prilej ! 
I nimerit pentru ca încă din această j 
I fază ministerele și direcțiile gene- I 
j rale să acorde întreprinderilor din I | Sllhnrrlina nr» cnrliîn a-.-» 1 $fî .^ — 4 «j ~ ’

1 
I 
I 
f 
I 
( 
I 
I 
I 
I f

I nimerit pentru ca încă din această j 
I fază ministerele și direcțiile gene- J

subordine un sprijin calificat și o- J 
perativ în vederea încheierii în J 
bune condițiuni a pregătirilor ce I 
se întreprind pentru ca în anul j 
1964, industria constructoare de I 
mașini să dobîndească, prin întă-! 
rirea cooperării, noi și importante j 
realizări. j
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Electronica—știința—producție

Revoluție în tehnica
transporturilor

Tot mai numeroase sînt aplicațiile 
practice ale electronicii, unul din dome­
niile tehnicii care cunoaște o dezvoltare 
de-a dreptul vertiginoasă în etapa ac­
tuală.

Aceste aplicații depășesc cadrul elec­
tronicii industriale, formînd obiectul u- 
nei activități mai generale, care a pri­
mit denumirea de electronică aplicată.

în cadrul electronicii aplicate, utili­
zarea elementelor de radiotehnică, auto­
matică, telecomandă sau a mașinilor de 
calcul s-a extins și în domeniul mijloa­
celor de transport. Introducerea ultime­
lor cuceriri ale electronicii, în scopul 
măririi vitezei și al creșterii siguranței 
de circulație a mijloacelor de transport, 
constituie o tendință normală în secolul 
vitezei, al rachetelor, al energiei nuclea­
re și al avioanelor supersonice. Teleco­
manda radioelectronică, automatele de 
dirijare ți control centralizat, mașinile 
de calcul — iată doar o parte din mij­
loacele cu care electronica aplicată vine 
în sprijinul cerințe­
lor tot mai mari ale 
actualelor mijloace 
de transport. Nu 
este departe timpul 
cînd aparatele au­
tomate vor dirija 
chiar automobile, 
trenuri sau nave o- 
bisnuite, luînd locul 
șoferului, mecani­
cului sau pilotului.

în principiu î a- 
gregatele electroni­
ce automate vor 
funcționa astfel: co­
menzile, transmise prin unde radio și cap­
tate de antene speciale, vor acționa a- 
stipra unor relee (electromagneți sensi­
bili) care vor închide sau deschide con­
tactele unor circuite electrice. Aceste 
contacte, diferențiate după natura co­
menzii primite, vor permite acționarea 
mecanismelor de execuție, care vor asi­
gura, la rîndul lor, intrarea în funcțiune 
sau oprirea mecanismelor motoare.

Aminteam în titlu de tractoarele ra­
dioghidate. în adevăr, au fost realizate 
tractoare dirijate cu ajutorul undelor 
electromagnetice.

Cîmpul electromagnetic este generat 
de un aparat care furnizează curent de 
înaltă frecvență pentru suporții de sîr- 
mă ai culturilor de viță de vie. în par­
tea anterioară a tractorului, se află mon­
tate două vergele — „antenele" trac­
torului — care captează semnalele și le 
transmit direct tractoristului automat. 
Acest dispozitiv automat comandă cu­
plajele electromagnetice ale mecanis­
mului de direcție al tractorului în care 
sînt utilizate din plin semiconductorii.

Oscilațiile electromagnetice sînt pro­
duse de un generator cu semiconduc­
tor!, curentul alternativ de frecvență 
înaltă trimis suporților de viță de vie 
avînd o intensitate redusă, nepericu- 
loasă. Rolul tractoristului automat se re­
duce la a apăsa pe butoane, care asi­
gură deplasarea mașinii pe un nou in­
terval între rîndurile culturii respective. 
Iată deci un dispozitiv care poate fi 
considerat, pe drept cuvînt, prototipul 
viitorului autovehicul care va fi condus 
de un automat electronic.

Asemenea proiecte există și pentru 
automobile. în majoritatea cazurilor se 
propune ca, în stratul de asfalt al șose­
lei, să existe un cablu special, care să 
furnizeze semnalele necesare automatu­
lui de dirijare, pentru ca vehiculul să 
urmeze firul șoselei. Vor fi necesare, de 
asemenea, dispozitive de protecție și pre­
venire a accidentelor care să funcțione­
ze, de pildă, pe principiul radiolocatoru­
lui, precum și automate cu comandă 
după program, în care să fie introdusă în 
prealabil schița rutei de parcurs, spre a 
evita... pierderea drumului.

Elemente de telecomandă radioeleo- 
tronică au fost introduse și în sistemul 
transporturilor feroviare. Printre acestea, 
se numără blocajele automate, oentra-

Ing. Florin Zâgânescu
candidat în științe tehnice

Uzarea electrodinamică, comanda la dis­
tanță a semnalelor, a acelor.

în cazul blocajului automat, trenul 
intrat pe o anumită linie va comanda 
prin simpla sa prezență, semafoarele 
electrice, iar autostopurile vor opri 
automat garnitura, în cazul unei de­
reglări a circulației sau al unui 
defect pe linie

De curînd, în R.D. Germană s-a re­
alizat un sistem automat de comandă 
fără contacte, destinat a fi instalat la 
bordul navelor. Acest sistem electronic 
de comandă cu autoreglai este deosebit 
de sensibil și reacționează chiar și la o 
abatere de la direcția justă de numai o 
jumătate de grad, permițînd dirijarea 
cu precizie a vasului.

Care este misiunea acestor aparate și 
cum s-a ivit necesitatea construirii lor ?

Există astăzi piloți automat! cu func­
țiuni multiple : pentru decolare, zbor 
orizontal și aterizare. De exemplu, 
echilibrul în zbor orizontal este men­
ținut de un complex de giroscoa- 
pe : la apariția unei abateri a avio­
nului într-o direcție, giroscopul .cores­
punzător acelei direcții închide contac­
tele electrice ale unor servomotoare 
care acționează asupra organelor de co­
mandă ale avionului, obligîndu-1 să re­
vină la poziția normală. în ceea ce pri­
vește stabilirea de la sol a poziției și 
direcției unui avion, de un neprețuit a- 
jutor sînt radiolocatoarele, care 
ționează pe principiul recepționării 
coului de 
ceptarea 
zbor.

Printre 
lății de radiodirijare spațială, sînt cele 
folosite la rachetele balistice antiaeriene 
sau cosmico.

Știați că există numeroase tipuri de tractoare ra­
dioghidate, iar în dosarele constructorilor se află 
proiectul unor automobile în care locul șoferului 
este luat de un automat electronic? Dar despre căile 
ferate pe care nu se pot produce accidente, datorită 
centralizării electrodinamice, despre autoreglajul 
electronic al navelor moderne, al avioanelor super­

sonice și al rachetelor ați aflat?

Pe navele moderne, comanda tuturor 
agregatelor este atît de complicată, în- 
ctt ea depășește posibilitățile omului de 
a reacționa rapid în timp util. Se im­
pune deci folosirea unor instalații cen­
tralizate, dotate cu agregate electronice 
automate, care să efectueze rapid și 
precis orice comandă. De exemplu, di­
rijarea spărgătorului de gheață atomic 
„Lenin" se execută de la un post cen­
tralizat, unde sînt concentrate toate a- 
paratele de comandă. Acesta permite 
ofițerului navigator să execute orice 
manevră a vasului fără a mai transmite 
ordinele la sala mașinilor sau, dacă esle 
nevoie, să cupleze pilotul automat, care 
va conduce nava numai după indicațiile 
date de hartă, pe care s-a trasat, în pre­
alabil. ruta de parcurs. *

Numeroase sînt cazurile cînd dirija­
rea unei nave trebuie să se efectueze 
automat. Să ne referim, de exemplu, la 
celebra călătorie sub ghețurile arctice 
a submarinului atomio „Comsomolul le­
ninist". Automatele care comandă gi­
ganticele submarine atomice, care go­
nesc cu aproape 100 km pe oră, la sute 
de metri adîncime în ocean, sînt adevă­
rate mașini de calcul. Ele primesc nu­
meroase informații despre natura tra­
iectului, eventualele piedici, adîncimea 
apei și apoi aleg soluția optimă, adică 
ruta cea mai indicată în funcție de con­
dițiile impuse inițial. Tot aceste auto­
mate comandă turația elicelor, precum 
și agregatele auxiliare de coborîre și 
urcare. Totodată, instalații radiotehnice 
și hidroacustice asigură comunicațiile 
cu alte nave sau cu baza, la distanțe 
apreciabile, stabilind poziția navei în 
fiecare moment.

★
...Cei doi piloți ai giganticei aeronave 

de pasageri ascultă o transmisie la ra­
dio, fără a da nici o atenție conducerii 
aparatului, care parcurge 1000 km în 
fiecare oră. în apropiere de aerodromul 
de sosire, ei vor ști cu precizie care 
sînt toate manevrele ce trebuie efec­
tuate, fiecare la momentul oportun, 
chiar dacă domnește ceața cea mai dea­
să. Cine face aceste adevărate „mi­
nuni".

Răspunsul ni-1 dau agregatele radio­
electronice din compunerea piloților 
automați, a radiolocatoarelor, radioalti- 
metrelor și radiocompaselor, precum și 
celelalte aparate care permit zborul în 
deplină securitate, în orice condiții me­
teorologice.

func- 
e- 

radiosemnale și permit inter- 
cu ușurință a aparatului de

cele mai perfecționate insta-

La succesul zbo­
rului cosmonauților, 
o mare contribuție 
au adus instalațiile 
radioelectronice, fie 
cele montate la 
bordul navei (pen­
tru transmiterea prin 
radio și televiziune 
a informațiilor știin­
țifice), fie cele exis­
tente la sol, care re­
cepționează aceste 
date și transmit 
semnale de coman­
dă și dirijare.

O uriașă dezvoltare va cunoaște elec­
tronica în viitor. încă de pe acum, apa­
ratura radioelectronică înzestrează cu a- 
jutorul celor mai noi cuceriri ale știin­
ței, rachetele cosmice, navele atomice, 
acceleratoarele gigantice de particule, 
automatele care traduc din diverse limbi 
sau instalațiile care supun forța enormă 
a plasmei.

Aparatura electronică — tot mai per­
fecționată fi mai miniaturizată — va în­
zestra nu numai mijloacele de transport 
ale viitorului, ci fi noile instalații ato­
mice de radio, care vor revoluționa teh­
nica telecomunicațiilor, permițînd trans­
miterea semnalelor de radio la distanțe 
colosale, de milioane de kilometri.

In cadrul sfatului popular al raio­
nului 1 Mai din Capitală a fost 
inaugurat zilele acestea un nou lo­
cal pentru oficierea căsătoriilor. In 
clișeul din stingă : holul oficiului; 
în clișeul din dreapta : primii căsă­
toriți în noul local. Ion Eugeniu 
Ștefănescu — tehnician la fabrica 
de mase plastice și Constanța Mi- 
hăilescu — funcționară la întreprin­

derea „Electronica"
Foto : MIHAI POPESCU

Amenajări in stațiunile 
balneo - climaterice

J
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j ORADEA (Agerpres). — In stațiunile
f balneo-climaterice din regiunea Crișa- 
( na se fac intense pregătiri în vederea 
I creării unor condiții cit mai bune de 
L tratament și odihnă pentru oamenii j 
l muncii în timpul iernii.
f La ștrandul cu apă termală al băilor 1 
f Victoria s-au amenajat bazine speciale j 
f care asigură condiții optime pentru j 
( băi și în timpul iernii. Tot aici au fost | 
l reparate și revizuite conductele și mo- ) 
l toarele de alimentare cu apă termală J 
j în vane și bazine, iar da curînd a fost J 
(terminată și conducta de adticțiune a / 
( apei potabile.
( La Stîna de Vale, situată la o alti- j 
I tudine de 1 200 m, s-a dat în folosință j 
!• recent un nou hotel pentru turiști și J 
j un bloc alimentar. In prezent se lu- J 
[ crează intens la ultimele porțiuni ale ț 
f noii șosele Remeti-Stîna de Vale. ! 
f l

uijuu iu uxupux iernii. J
La ștrandul cu apă termală al băilor ]

___

a

(Urmare din pag. 1)

VALORIFICAREA UNUI 
BAZIN CARBONIFER - 

CARE ARDE

Tn regiunea muntoasă șl 
greu accesibilă a Pamiru- 
Iui de vest se află bazinul 
de cărbune cocsificabil de 
la Fan-Iagnob. Acest ba­

zin, care arde din timpuri 
străvechi — scrierile ara­
bo menționează că incen­
diul ar fi izbucnit înainte 
de secolul X — urmează 
să fie dat în exploatare.

Specialiștii tadjici — 
studiind bazinul — au 
ajuns la concluzia că acest 
cărbune este de o calitate 
excelentă. Rezervele bazi­
nului sînt evaluate Ia circa 
două miliarde tone. Incen­
diul a lăsat neatinse 18 
vine de cărbune, de 10 
metri grosime, care, fiind 
situate la o mică adîncime, 
pot fi exploatate la supra­
față.

BATERIE ATOMICĂ

De curînd a fost con­
struită o baterie atomică, 
avînd o putere de mai pu­
țin de un wat, Cu ajuto­
rul ei poate fi alimentată 
— timp de cîțiva ani — 
o lanternă.

Bateria constă dintr-o 
baghetă de ceramică din 
silica* de calciu și titan 
și din stronțin. La un ca-

păt al acesteia se află 
stronțin radioactiv 90. De- 
zagregîndu-se, izotopul ra­
dioactiv degajă căldură. 
Prin efectul termoelectric, 
această căldură se trans­
formă în electricitate.

PETROL DETECTAT 
PRIN EXPLOZII

Arsenalul mijloacelor de 
detectare a petrolului s a 
îmbogățit recent cu o nouă 
metodă. Este vorba de po­
sibilitatea de a stabili pre­
zența petrolului $i gazelor 
pe fundul mării.

Noua metodă constă din 
parașutarea unor încărcă­
turi de explozibile, dintr-un 
elicopter. Acestea explo­
dează sub apă. Apoi, un 
al doilea elicopter coboară 
o sonda ^deasupra mării 
pentru a înregistra zgudui­
rile provocate de explozii. 
Din rezultatele măsurătorii 
se pot trage concluzii asu­
pra existenței petrolului și 
gazelor în teritoriul sub­
marin.

biectele descoperite sint 
rămășițele încărcăturii unui 
vas care s-a scufundat în 
anul 65 î.e.n.

Specialiștii afirmă că 
mașina de calcul — alcă­
tuită din diferite angrena­
je de roți dințate, meca­
nisme și pîrghii — a fost 
folosită pentru calcularea 
unor fenomene astrono­
mice.

NARCOZĂ 
ELECTRONICA

MAȘINA DE CALCUL 
STRĂVECHE

Arheologii au descoperit 
o mașină de calcul din 
bronz, îngropată în apro­
piere de coasta Greciei 
împreună cu blocuri de 
marmură și statuiete. O-

Recent, cercetătorii ame­
ricani au primit o mașină 
electronică de adormit — 
construită în Uniunea So­
vietică. Cu ajutorul aces­
teia ei au efectuat o scrie 
de experimente.

Revistele de specialitate 
au relatat rezultatele ob­
ținute în acest sens la uni­
versitatea Mississippi. Cu 
aiutorul unor electrozi a- 
plicați pe tîmple — prin 
care s-a trecut un curent 
electric avînd anumite ca­
racteristici — nn bolnav a 
fost adormit 30 de minute, 
timp în care a fost ope­
rat pe abdomen. Narcoza 
a fost pe deplin reușită.

Aplicarea pe scară în­
tinsă a acestei metode 
mai presupune încă expe­
rimentări multilaterale, în 
vederea perfecționării ei.

răspuns. Iși pregătise lecțiile ? Iși 
pregătise ! Mîncase 7 Da. La ce oră 
trebuia să fie la cursuri 7 La orele 
13... (Am fost foarte uluiți cînd am 
aflat ulterior că de fapt nu se mai 
ducea la școală, pentru că n-o mai 
lăsase tatăl său și pentru că vreo 
trei zile vagabondase prin oraș fiind 
adusă acasă cu forța și mai mult 
datorită unei întîmplări).

Discutînd despre toate acestea, am 
urcat niște scări și am intrat în casă. 
Am trecut întîi printr-o cameră 
foarte întunecoasă, în care nu se pu­
teau distinge toate lucrurile și pro­
babil foarte murdară după aerul 
greoi care era acolo. Era... bucătăria. 
Fata ne-a invitat în camera mare în 
care se aflau un pat mare și un di­
van. în această cameră, dormeau toți 
trei : băiatul, tatăl și fata (care acum 
are 13 ani). Din cele citite în dosar, 
știam că Gheorghe Matei dispune de 
un apartament spațios. Am întrebat 
unde se afla cealaltă cameră. Fata a 
răspuns că aceea era atelierul de 
pictură al tatălui. Ne-arn închipuit 
că dacă au fost nevoiți să-și restrîn- 
gă astfel spațiul, atelierul acela va fi 
fiind un atelier... în toată regula. 
Ulterior, după ce a venit acasă 
Gheorghe Matei și ne-a invitat să 
vedem cămara, am trecut și prin a- 
telier. Era de fapt o cameră goală, 
un fel de magazie unde erau aduna­
te niște vechituri Și în care nu se 
măturase probabil de foarte multă 
vreme. Prin geamul mic, murdar, 
pătrundea o lumină cenușie, difuză 
iar în mijlocul camerei, un șevalet 
improvizat...

în cameră, singura de altfel locui­
bilă (deși și celorlalte două, „atelier" 
și „bucătărie", o mînă harnică ar 
putea să le dea o utilizare igienică 
si corespunzătoare), am fost invitați 
să cinstim casa... luînd loc pe sca­
une.

Acesta era deci... apartamentul 1 
întreaga casă era, dacă se poate spu­
ne astfel, îmbibată de murdărie. 
Unde or fi văzut oare tovarășii din 
comisia de autoritate tutelară cură­
țenia, condițiile optime de care po­
meneau în referatul lor 7 Poate că și 
le închipuiseră I Oricum, un profe­
sor, și încă un om care iubește fru­
mosul — pictor amator, deh — nu 
poate trăi decît în curățenie. Căci ar 
fi fost imposibil ca apartamentul lui 
Gheorghe Matei să fi atins un ase-

jsw as:

La policlinica 340 057 — bis există 
un aparat. De fapt există mai multe 
aparate, dar acesta e cel mai impor­
tant din toate : un aparat de făcut 
brioțe — da, din alea, dolofane, ru­
menite, bine crescute fi cu parfum 
ce-i bagă în păcat ți pe asceți. E 
un aparat hun, modern, aproape 
nou, de capacitate mare — mă rog, 
o adevărată bijuterie, cu care me­
dicii fi personalul mediu sanitar se 
mîndresc. Și scoate nifte briooo- 
feee...

— Bine, bine — veți spune — dar 
ce caută aparatul de brioțe la poli­
clinică ? Ce-s brioțe cu ser antigripal 
sau cu polivitamine ?

Nu, sînt cu vanilie I Cu vanilie, 
cu ouă, cu zahăr...

— Si de ce-i nevoie de el P veți 
întreba din nou.

Uite că este I Roate că in timp ce 
așteaptă, pacienților li se face foame 
fi atunci — hop cu hrioșa I Poate că 
se plictisesc ți ca să mai treacă 
timpul — hop cu brioța I Poate că-i 
doare ceva și ca să mai uite — hop 
cu brioța I Ce țtiți dumneavoastră 
ce face o brioță la casa omului!...

— Bun / Și cine s-a specializat în 
brioțe — internistul, stomatologul 
sau orelistul ?

Nici unul. Aici e toată buba. 
Tocmai de aia luptă ei : să înfiin­
țeze un curs de calificare superioară 
culinară, că ața stau ți se uită la 
aparat ca mîfa-n calendar.

— Va să 
nează...

Păi cum 
n-are eine-l 
tarii nu se pricep să facă radiosco- 
pii gastro-intestinale, cum o să se 
priceapă medicii să facă brioțe cu 
vanilie I De-aia au ți cerut să li se 
ațeze in schemă un cofetar, dar li 
s-a explicat: „țțț

— De ce nu dau aparatul la o în­
treprindere de panificație ? Ehei, 
dacă l-ar avea ei...

—- Adică nici măcar nu-l au ? Ba

zid nici nu funcțio-

o să funcționeze dacă 
mintii 1? Cit. timp hru-

menea grad de necurățenie într-un 
timp atît de scurt (referatul comisiei 
de autoritate tutelară datează din 11 J 
octombrie anul curent!!!). j

în fine, dat fiindcă dUn aasă lip^j 
sește mîna unei femei — deși Fțr 
urma urmelior fata, care are 13 adrĂ 
și care de altfel e foarte voinică,Jar 
putea să se ocupe ea de o seriețde 
treburi gospodărești ale casei —/ 
toate acestea sînt, oarectum, dap nu-J 
mai oarecum, scuzabile. '

★
Dar și convorbirea cu C^heorghe 

Matei — care credeam că fl.re să 
spulbere aceste prime impresii defa­
vorabile — contrazice acele opinii și 
argumente pozitive îmtîlnitțe în do- 
cumentele aflate la dosar. Gheorghe ■ 
Matei este departe de a fi omul pe 
care ni l-am închipuit inițial. Omul 
serios, sobru, care nu se coboară 
pînă la „mahalagismele" fostei sale 
soții — după propriile sale afirmații 
existente în piesele aflate la dosar 
— omul absorbit de educația copii­
lor săi, de casă, de pictură etc. etc. 
Voind să ne demonstreze grija sa 
pentru educarea fetei 
acum aceasta îi pune j 
te serioase — Gheorghe 
dezvăluie, involuntar, un șir de gre­
șeli de educație care explică purta­
rea actuală a fetei. In general, dițn 
toată discuția cu el iese la ivexulă . 
omul care este: fără o brumă de 
seriozitate și prestanță bărbătească, 
dezorientat și nepregătit — în diuda 
celor peste 50 de ani ai săi — pen­
tru rezolvarea unor elementare pro­
bleme de viață.

11 priveam, îl ascultam și ne în­
trebam cum de i s-au dat spre edu­
care acestui om amindod copiii 7 $i 
ne mai întrebam pe ce considerente 
se vor fi bazat tovarășii din comisia 
de autoritate tutelară cînd și-au dat 
avizul lor în favoarea lui Gheorghe 
Matei 7 Că Gheorghe Matei e pro­
fesor și că are un salariu bun și că 
are un apartament 7 Dar acesta e 
Gheorghe Matei cel, ca să zicem așa, 
din hîrtii și nu cel din realitate, 
Gheorghe Matei — omul! Cum de 
au uitat, cum de au ignorat răspun­
derea cu care comisia de autovitate 
tutelară trebuie să-și stabilească ho- 
tărîrile, știut fiind că pentru instan- ■ 
ța judecătorească referatul autorită­
ții tutelare — care este o constatare 
oficială — prezintă garanții obiec­
tive și deci el trebuie luat — potri­
vit art. 42 din Codul familiei — o- 
bligatoriu în considerare. Superficia­
litate a dovedit și completul de ju­

/

decată care a / dat cîștig 
‘acțiunii întreprinse de

,1
1 ■— pentru că i , 
probleme foar- / , 
ghe Matei ne/

de cauză 
Gheorghe 

I Matei pentr-i/i a i se încredința lui și 
fata. E adJeviărat că instanța a luat 
hotărîrile țsoțle bazîndu-se pe conclu-' 
ziile referiartului comisiei de autorita­
te tutelarfâ. și din punctul acesta de 

f vedere hotărîrile sînt corecte și le- 
: gale. Ejjde mirare însă cit de ușor a 
trecut rneobservată deosebirea, ne-| 
concoridanța dintre ceea ce se spunea 
în hî/tii și ceea ce era în realitate 
Gheos-ghe Matei (a doua zi după VH 
zita făcută la domiciliul lui Gheor-\ 
ghe) Matei, discutînd cu tovarășul) 
.Caca despre cele văzute și constata-l 
ite, a intrat în birou procurorul șef 
/și auzind despre ce vorbim a excla­
mat foarte spontan și de aceea foar­
te edificator: — E un bețiv noto-l 
riu...) Aceasta ne-a arătat, o datăl 
mai mult. cum. este cunoscut în Pe- 
troșeni Gtheorghe Matei.

Dar să, revenim. Ar fi fost deajunsi 
mu cine știe ce anchete sociale — 
?pentru că așa ceva nu intră în atri- 
Ibuțiile instanței judecătorești — ci 
'doar o lectwră a depozițiilor marto­
rilor citați. în procesul de divorț, 
care au arătat în unanimitatea lor 
că Gheotrghe Matei este un alcoolic 
incorigibil. Dar se vede că. și cei dini 
completul de judecată, ca și cei dini 
comisia de autoritate tutelară, s-a.ul 
ghidat probabil după aceleași ele-1 
mente : Gheorghe Matei e profesor,] 
are un salariu bun și un apartament! 
în centru — deci toate condițiile] 
pentru a-și întreține și... educa co-| 
piti. Hotărîrea dată este într-adev&rl 
Ijegală și corespunzătoare, dar numai! 
în raport cu ceea ce se spune în] 
hirta și nu cu ceea ce există în rea-1 
litote. Din acest punct de vederefl 
scrisoarea. Corneliei Jula este pel 
deplin justificată. Iar părerea noas-l 
tră este că, în condițiile actuale, ari 
fi just să-i fie dați mamei amîndoil 
copiii, atît fata cit și. băiatul.

Poate că această părere nu respec-] 
tă întocmai buchea cărții, deoarece] 
mama copiilor nu dispune deocam-] 
dată — din spusele sale am înțeles că] 
este hotărî.tă să-și găsească un loc] 
în producție numai pentru a avea cu] 
ce să-și întrețină copiii — de un 
salariu substanțial și nici de un a- 
partament spațios. Dar — credem — | 
că ea vine în întîmpinarea interese-] 
lor copiilor, a creșterii și formării! 
lor corespunzătoare. Doar creșterea! 
și educarea copiilor este la noi,] 
astăzi, problemă de stat!

i

ELISABETA PETREANU

cu b r i o ș a !
da, cum să nu, îl au în... visurile lor 
cele mai frumoase. Că dacă l-ar avea 
ți în realitate — ei, atunci să vezi I 
S-ar duce medicul șef al secției sani­
tare a raionului Lenin la directorul 
fabricii de pîine „Steagul roșu" și 
i-ar spune așa:

— Dumneavoastră aveți aici în în­
treprindere un aparat de raze 
Roentgen — bun, modem, cu o ca­
pacitate destul de mare și neuzat 
pentru că e... nefolosit.

— Ba pardon I A fost folosit. Nu­
mai de vreun an nu mai umblă ni­
meni la el. $i ca să nu se strice, 
l-am și demontat. Și acum șade fru­
mușel în repaos.

— Dar de ce să stea în repaos 
cînd în raion e lipsă de asemenea

avem

aparate fi cînd circumscripția rurală 
din Domnești, de pildă, are nevoie 
de-un Roentgen, ața cum are nevoie 
plinea de făină ?

— Poate să aibă I Aparatul e pro­
prietatea întreprinderii noastre si 
nu-l dăm. II deținem legal, cu acte 
in regulă ? Luați-vă girului de la el.

— Dar otita timp cit nu face nici 
chifle, nici covrigi cu susan, nu văd 
la ce vă folosește ? Șade degeaba.

— Sade, fiindcă n-are cine să um­
ble cu el. Si n-are cine, fiindcă vă 
încăpătînați să nu-mi dați un post 
de radiolog pentru dispensar.

— Știți foarte bine că pentru nu­
mărul de salariați pe care-i aveți, 
normativul M.S.P.S. nu prevede post 
de medic specialist radiolog. Si în 
plus aparatul are o capacitate mult 
mai mare decît efectivul oamenilor 
din fabrică. Vn radiolog aici ar fi 
risipă curată.

— Risipă-nerisipă, curată-necu- 
rată eu nu vă dau aparatul. Scurt I

Ei, și de-ahia după „scurtul" ăsta 
ar putea medicii să pornească ade­
vărata ofensivă cu... brioțe.

— Bine, nu-i nimic I Noi 
in schimb aparat de brioțe...

— Serios ? $i ce faceți cu el ?
— Nimic 1 Stă frumușel In re­

paos.
_ — Păi nu-i păcat, cînd nouă \pe-ar 

fi atît de util aci în fabrică ?
— Păcat-nepăcat, e proprietatea 

policlinicii noastre, cu acte legale.
— Dar nu-l folosiți, că nu are 

cine I
— N-are I Dacă nu vreți să repar­

tizați un cofetar... Dar lasă, o să 
vedeți voi etnd s-o specializa radio­
logul nostru în brioțe 1 Tot Bucu- 
reștiul o să facă coadă să cumpere 
brioțele policlinicii 340057-bis. Pe 
cînd radioscopiile fabricii de pîine 
„Steagul roșu"...

...Vedeți, ar fi cu totul alipeva. 
Dacă medicii ar avea aparatul de 
brioțe, ar putea renunța la logică și 

'ț 0.r țjtite.a înțelege cu conducerea fa­
bricii „Steagul roțu" pe baza micu­
lui tîrg. Șj ar fi cu siguranță mai 
eficabe : medicii n-ar mai avea ne­
voie atunci să se califice ca brutari 
și brutarii ca medici, aparatul Roent­
gen ar veni în policlinică unde e 
locul lui, a‘ lucra la capacitatea lui, 
spre mulțumirea pacienților — și 
toate ar fi hune. Dar dacă medicii 
n-au ce oferi...

la vedeți dumneavoastră: poate 
găsiți prin pod, în lada cu vechi­
turi sau pe la vecini, un aparat de 
făcut brioțe, să-i salvăm pe bieții 
medici. $i în schimb, ei v-ar da să 
puneți în pod logica, de care condu­
cerea fabricii „Steagul
abstracție cu seninătate. Se pare că 
ar fi singura posibilitate ca medicii 
să cițtige partida, aparatul ți lupta. 
Sub deviza „Hop cu brioța !".

PI A RĂDU1ESCU

roșu" face
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Tin corespondent al ziarului 
/IJ nostru constata, zilele tre- 
ț cute, intr-o discuție: 
! — A fl Îndatoritor e o ches­
tiune mică, dar care face parte 
din marea etică. Uite, acum o 
lună de zile am fost trimis, prin 
Întreprindere, la Băile Victoria. 
Ca sa ne facă concediul mai plă­
cut, responsabilul cultural al stă. 
țlunli a inițiat o serie de excursii 
prin împrejurimile Oradiei, prin­
tre altele șl Ia peștera Mezlad. 
Am fost șl eu, mai cu seamă că 
nu avusesem încă prilejul să cu 
nosc prea bine locurile din acea 
parte a țării. In mașina O.N.T. 
care ne transporta — veselie, 
glume, gălăgie, așa cum cere ri­
tualul oricărei excursii. Dar din 
pricina grabei, la întoarcere 
ml-am uitat în mașină bascul. 
Nu era cine știe ce, dar îmi fă­
ceam treaba cu el. Și apoi se ni­
meriseră atunci niște zile reci și 
vedeți, eu nu mai sînt la vîrsta 
la care nu simți frigul! M-am 
dus a doua zi la sediul O.N.T 
din Oradea și însoțitoarea caro 
fusese cu noi în excursie mi-a 
spus că l-a găsit, dar l-a lăsat 
la șofer. Numai că șoferul era 
de la I.R.T.A., mașina fiind închi­
riată de la această întreprindere. 
Am trecut pe Ia I.R.T.A., dar pe 
șofer nu l-am găsit și cei de-aco- 
Io nu știau nimic. M-am dus iar 
la O.N.T. și ml s-a spus să aștept 
că o să mi-1 trimită. După alte 
cîteva zile de așteptare zadarni­
că, am mers iar la O.N.T. și am 
aflat că s-a vorbit cu șoferul, dar 
că acesta a replicat că „nu-i o- 
bligat să transporte bascul la 
O.N.T.'...

Atunci m-am dus eu la I.R.TA. 
șl iarăși am aflat că șoferul e 
plecat. Acum, vă spun drept: nu 
era vorba de valoarea obiectului 
— doi-trel poli unde nu șe duc ?/

Dar de ce să porțl un om pe dru­
muri de 4-5 ori pe distanța Ora- 
dea-Băile Victoria, cind iți stă 
foarte la indemină să-l ajuți, fi­
ind un pic îndatoritor ? In fond, 
asta nu ține tot de etică ?

Fără-ndoială întrebarea era pli­
nă de miez. A îndatora pe cine­
va nu este o obligație, de nici o 
natură, și pentru neconformare 
nimeni nu te poate învinui că ai 
încălcat regulile morale îndeob­
ște cunoscute.

Dar dacă asta este adevărat, 
nu mai puțin adevărat este și 
faptul că a fi îndatoritor față de 
cei din jur face parte dintr-o sfe­
ră mai largă, în care oamenii au 
simțit nevoia, în viața de toate 
zilele, de a introduce și alte ele­
mente — mal puțin stricte, mai 
puțin conformiste, dar mai larg 
umane și de o mai adîncă înțele­
gere. Iar dacă nimeni nu te obli­
gă și nu te învinuie, nu înseam­
nă însă că te șl aprobă.

Să ajuți pe cineva cînd este 
împovărat de bagaje, să-i faci o 
cerere cînd nu se pricepe sau 
să-i acorzi întâietatea atunci cînd 
e necesar, poate să li se pară 
unora un act gratuit, dacă nu 
chiar deplasat. Pentru marea 
majoritate însă, acesta, repre­
zintă un gest de elementară a- 
mabilitate șl de firească îndato­
rire, pe care îl fac bucuros și 
spontan — nu pentru că se aș­
teaptă Ia recunoștință șl admira­
ție, ci pur și simplu fiindcă nu 
pot și nu știu să procedeze altfel.

A fl îndatoritor este o chestiu­
ne care intră în puterea obișnu­
inței fiecărui om civilizat. Și mi­
cile excepții nu fac decît să con 
firme regula, singularizând deza­
probator pe cei care — cu sau 
fără știință, cu sau fără voie — 
fac abstracție de la ea.

P. RĂDUȚ
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Araturi de toamna
pe solurile din Moldova
(Urmare din pag. 1)

arat la peste 30 cm adîncime a pro­
dus 37.000 kg de rădăcini la hectar, 
Iar la floarea-soarelui însămînțată 
în teren arat la cca 28 cm, adîncime, 
s-au realizat producții între 2.800— 
3.100 kg la hectar.

Rezultate asemănătoare a obținut 
stațiunea noastră și la unele puncte 
de sprijin situate în zone pedocli­
matice diferite.

Arăturile de toamnă — cu excep­
ția celor ce se execută pe terenu­
rile în pantă — trebuie să fie gră- 
pate cu grapa stelată. în urma a- 
cestei lucrări, cînd se desprimăvă- 
rează, pămîntul se zvîntă mai repe­
de, mai uniform, fapt care permite 
ca lucrările din campania de pri­
măvară să înceapă mai de timpuriu.

în părțile noastre, ritmul de des­
fășurare a muncii la arături este 
destul de lent. în această privință, 
se aduc justificări mai mult sau mai 
puțin valabile. Cercetătorii noștri 
sînt de părere că, cu toate că în 
Moldova solul este uscat și arături­
le se execută mai greu, această ac­
țiune se poate intensifica. Chiar 
dacă uscăciunea solului nu permite 
să se efectueze arături la adîncimi- 
le cele mai corespunzătoare, totuși

ele trebuie făcute în timp cît mai 
scurt.

Consiliile de conducere ale gospo­
dăriilor colective trebuie să mobili­
zeze întreaga masă de colectiviști 
pentru a elibera cît mai grabnic te­
renurile de resturile vegetale ale 
culturilor precedente. E bine apoi 
să se întocmească planuri foarte 
bine chibzuite de folosire a atelaje­
lor, așa fel încît o mare parte din 
acestea să poată fi rînduite la arat. 
Acest lucru se impune mal cu seamă 
în Moldova, unde o parte din supra­
fața arabilă nu poate să fie lucrată 
cu mijloace mecanizate.

Prin grija partidului, agriculturii 
din Moldovă — ca șl din întreaga 
țară — i s-a creat o puternică bază 
materială, care permite ca, în con­
dițiile unui an normal, să se are din 
toamnă întreaga suprafață destinată 
culturilor de primăvară. Se cer din 
partea mecanizatorilor și a colecti­
viștilor eforturi deosebite pentru a 
încheia la timp lucrarea de care ne 
ocupăm. Căci arătura de toamnă 
este chezășia recoltelor bogate din 
anul viitor.

Ing. I. COST ACHE
de la Stațiunea experimentală 

agricolă Podu-Iloale

Calica și Sarinasuf

*

Combinatul chimic Victoria. Sala de compresoare a instalației de 
cracare a gazului metan.

Foto : AGERPRES

Semnarea Planului de colaborare între Academia

R. P. Romîne și Academia Cekos ovacă de Științe

tru rezolvarea unor probleme actua­
le de cercetare științifică.

Planul a fost semnat de acad. Ște­
fan Milcu, vicepreședinte al Acade­
miei R. P. Romîne și de acad. Ja­
roslav Kozesnik, vicepreședinte al 
Academiei Cehoslovace de Științe.

La semnare au participat acade­
micienii Iorgu Iordan șl Ștefan Nă- 
dășan, vicepreședinți ai Academiei 
R. P. Romîne, membrii delegației 
Academiei Cehoslovace de Științe, 
precum și academicieni, membri co­
respondenți și reprezentanți ai Mi­
nisterului Afacerilor Externe.

Au fost de față Vladislav Plesek, 
însărcinat cu afaceri 
R. S. Cehoslovace la 
membri ai ambasadei.

In ziua de 9 noiembrie 1963 a avut 
loc la Academia R, P. Romîne sem­
narea Planului de colaborare știin­
țifică pe anii 1964—1965 între Aca­
demia R. P. Romîne și Academia 
Cehoslovacă de Științe.

Planul prevede efectuarea de cer­
cetări științifice în comun și colabo­
rarea în domeniile matematicii, fizi­
cii, biologiei, astronomiei, medicinii, 
lingvisticii și altor ramuri ale ști­
inței.

In vederea întăririi legăturilor ști­
ințifice între cele două academii, 
planul mai prevede vizite reciproce 
ale oamenilor de știință pentru stu­
dii de specializare, conferințe, con­
sultații științifice, colaborarea pen-

ad-interim al 
București și 
(Agerpres).

Sesiunea anuală a Institutului de fiziologie
1 i al Academiei R. P. Rnormală și patologică

în zilele de 8 și 9 noiembrie s-a des­
fășurat în Capitală Sesiunea anuală a 
Institutului de fiziologie normală și 
patologică al Academiei R. P. Romîne

Au participat academicieni, profesori 
universitari, cercetători ai institutului, 
medici de specialitate din întreaga 
țară.

Lucrările au fost prezidate de acad, 
prof. dr. Grigore Benetato, directorul 
Institutului.

In cadrul sesiunii au fost dezbătute 
o serie de probleme fundamentale ale 
fiziologiei modeme. Au fost prezentate 
aspecte importante privind fiziopatolo- 
gia clinică și fiziologia muncii — pro­
bleme legate de ocrotirea sănătății oa­
menilor muncii și de dezvoltarea eco­
nomiei socialiste.

în acest an au fost făcute în cadrul 
institutului cercetări privind biochimis- 
mul funcțional al creierului, studiul 
metabolismului proteic în maladiile

hepatice și ale sistemului nervos, pre­
cum și cercetări privind fiziologia și 
patologia muncii în transportul aerian 
— civil și militar — în transporturi fe­
roviare și ale muncii în subteran.

Abordarea acestor cercetări de inte­
res teoretic și practic a fost posibilă 
datorită întrebuințării tehnicilor noi și 
perfecționate ca : microelectrofiziolo- 
gia, histochimia, spectofotometna, izo­
topi, enzymologia, cromatografia, ultra- 
centrifugara precum și a tehnicilor de 
înregistrare la distanță a parametrilor 
biologici cu ajutorul instalațiilor de 
radioemisiune și recepție.

Nivelul științific al celor 42 de ra­
poarte și comunicări elaborate de cer­
cetătorii institutului și prezentate în ca­
drul sesiunii a dovedit că cercetarea în 
domeniul fiziologiei din țara noastră a 
făcut progrese simțitoare în ultimul 
timp. (Agerpres).

piscicultură dirijată

INFORMAȚII
în ziua de 9 noiembrie 1963 a avut 

loc Plenara Comitetului Central al 
U.T.M. La primul punct al ordinei de 
zi Plenara a dezbătut și aprobat un 
plan de măsuri privind îmbunătățirea 
activității organizațiilor U.T.M. de la 
sate pe perioada de iarnă.

La cei de-al doilea punct al ordinei 
de zi Plenara a adoptat unele măsuri 
organizatorice. Tovarășii Constantin 
Cîrțînă și Alexandru Kopandi au fost 
eliberați din funcțiile de secretari ai 
C.C. al U.T.M. în legătură cu trecerea 
lor în alte munci. Plenara a ales pe to­
varășul Petre Enache în funcția de se­
cretar al C.C. al U.T.M., iar pe tova­
rășii Alexandru Dali și Constantin Chi- 
țimia ca membri ai Biroului C.C. al 
U.T.M.

★
La Combinatul chimie „Victoria" s-au 

desfășurat lucrările simpozionului cu tema 
„Sinteza și utilizarea schimbătorilor de 
ioni". Au participat delegați de la dife­
rite întreprinderi din țară care utilizează 
schimbători de ioni. Printre referatele pre­
zentate se numără : perspectivele de dez­
voltare a producției schimbătorilor de ioni 
la Combinatul chimic „Victoria" ; progre­
se în utilizarea maselor schimbătorilor de 
ioni la prepararea apelor pentru industrii 
etc. t
* *

Dirijorul George Georgescu, artist al po­
porului, a părăsit sîmbătă Capitala, ple- 
cînd la Paris, unde va participa la lucră­
rile juriului celui de-al X-lea Concurs mu­
zical international „Marguerite Long — 
Jacques Thibaud", oare va avea loc în 
capitala Franței.

★
După ce a clntat în „Aida" la Iași, 

tenorul sovietic Nodar Anguladze, a inter­
pretat rolul lui Manrico din „Trubadurul" 
pe scena Teatrului de Operă și Balet al 
R. P. Romîne. în Continuarea turneului, 
artistul oaspete va mai eînta la Teatrul 
Muzical din Galati $i Opera Romînă de 
Stat din Cluj.

★
în cadrul unei recente ședințe a Comite­

tului executiv al Institutului Internațional 
de Teatru, care a avut loc la Paris, artistul 
poporului Radu Beligan, președintele Con­
siliului teatrelor din Comitetul de Stat pen­
tru Cultură și Artă din R.P.R. a fost 
cooptat ca membru în Comitetul executiv 
al acestui for international.

★
Sîmbătă artistul Radu Beligan a plecat 

spre Tokio, pentru a participa la Coloc­
viul cu tema „Perspectivele teatrului în 
societatea contemporană în Occident și 
Asia". Acest colocviu este organizat între 
11—17 noiembrie de Comisia națională ja­
poneză pentru U.N.E.S.C.O. și Comitetul 
național japonez pentru Institutul Interna­
țional de Teatru.
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Declarațiile lui Guy Mollet 
după vizita in U. R. S. S.

PARIS 9 (Agerpres). — Conducătorii 
S.F.I.O. și conducătorii P.C.U.S. sînt 
de acord în ce privește necesitatea de 
a contribui la destinderea încordării 
internaționale — a arătat, într-o confe­
rință de presă, Guy Mollet — conducă­
torul delegației Partidului Socialist 
Francez (S.F.I.O.), care a vizitat, recent, 
Uniunea Sovietică. El a subliniat 
marea însemnătate a Tratatului de la 
Moscova cu privire la interzicerea 
parțială a experiențelor cu arma nuclea­
ră, pentru destinderea internațională, 
apreciind tratatul ca un eveniment im­
portant, un prim pas pe calea spre alte 
măsuri parțiale care pot duce la reali­
zarea dezarmării generale și totale.

Guy Mollet a declarat că există un

acord deplin al conducătorilor S.F.I.O. 
cu teza P.C.U.S., potrivit căreia în tim­
purile noastre războiul nu este inevita­
bil și poate fi preîntâmpinat datorită 
unirii eforturilor clasei muncitoare, ale 
oamenilor muncii, ale forțelor democra­
tice și iubitoare de pace S.F.I.O., a 
spus el, are o atitudine pozitivă față 
de teza cu privire la posibilitatea unor 
căi diferite de trecere la socialism.

Guy Mollet a arătat, totodată, că 
există și diferențe de păreri între 
S.F.I.O. și P.C.U.S., printre altele. în 
problema germană și în problema Ber­
linului occidental. Există diferențe de 
păreri și în unele probleme ideologice.

Membrii delegației au răspuns, apoi, 
la întrebările ziariștilor.

BERLIN: întîlniri Intre activiști sindicali și reprezentanți 
ai muncitorilor din cele două state germane

BERLIN 9 (Agerpres). — După cum 
a anunțat sețviciul de presă al con­
ducerii centrale a Uniunii sindicate­
lor libere germane, în ultimele zile la 
Berlin au avut loc întîlniri între acti­
viști sindicali și reprezentanți ai mun­
citorilor din cele două state ger­
mane. In cadrul acestor întîlniri s-au 
dus convorbiri pe marginea proble­
melor de interes comun. După cum au 
relevat reprezentanții, sindicatelor din 
R.D.G., la aceste întîlniri s-a cerut ca

politica vest-germană să se orienteze 
spre a contribui în mod activ la cau­
za asigurării păcii, spre inițiative în 
domeniul dezarmării. De asemenea, 
s-a relevat necesitatea soluționării pe 
calea tratativelor a tuturor probleme­
lor litigioase și mai ales a acelora re­
feritoare la relațiile dintre cele două 
state. In cadrul convorbirilor s-a sub­
liniat, de asemenea, dorința muncito­
rilor vest-germani de a extinde cola­
borarea cu sindicatele din R. D. Ger­
mană.

Capturarea, unor rebeli katanghezi
LEOPOLDVILLE 9 (Agerpres). — Un 

purtător de cuvînt al comandamentului 
armatei congoleze a anunțat că unită­
țile congoleze au capturat în Katanga 
40 de rebeli, foști membri ai jandar­
meriei lui Chombe. Ei făceau parte 
din bandele de rebeli care s-au refu­
giat în junglă. Purtătorul de cuvînt a 
adăugat că cei găsiți vinovați de jaf 
sau omoruri au fost trimiși la Leopold­
ville pentru a fi deferiți justiției, iar 
celor cărora nu li se atribuie asemenea

crime li s-a propus să fie înrolați în 
armata națională congoleză.

Agențiile de presă au anunțat că 
grupuri de rebeli katanghezi s-au re­
fugiat în Rhodesia de nord. Liderul 
populației africane din Rhodesia de 
nord și membru al guvernului acestui 
teritoriu, Kenneth Kaunda, a declarat 
că va protesta pe lingă guvernul bri­
tanic pentru faptul că rebelii katan­
ghezi, capturați de forțele federale, nu 
au fost predați autorităților congoleze.
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Dinamo București-Petralul 1*0

Tînărul inginer Stan Mocanu abia 
a împlinit un an de cînd lucrează la 
Calica. Cînd a sosit prima oară în 
această comună situată în preajma 
lacului Razelm, lucrările de amena­
jare a pepinierei piscicole erau în 
toi. La Cefa, regiunea Crișana, unde 
fusese repartizat inițial imediat du- 

~pă terminarea facultății, nu se gîn- 
dise că va avea prilejul să ia parte 
la executarea unei amenajări pisci­
cole de asemenea proporții ca cea la 
care era chemat să participe în noul 
său loc de muncă.

După cum și-a putut da seama, 
locul era cît se poate de bine ales. 
Cercetătorii și proiectanții lucrării 
se orientaseră în primul rînd către 
un teren neprielnic pentru agricul­
tură și în imediata apropiere a la­
cului care urma să fie populat cu 
puietul de pește rezultat din pepi­
nieră. Așa s-a ajuns la această zonă 

' inundabilă la ape mari, zonă sepa­
rată de Razelm într-o parte prin- 
tr-un cordon-litoral de nisip, iar în 
cealaltă parte de o ridicare a tere­
nului care constituie un dig natural. 
Toate aceste condiții ale terenului 
ales au redus considerabil volumul 
lucrărilor cerute de amenajarea pe­
pinierei.

Cele 11 eleștee ale pepinierei cu o 
suprafață totală de 1637 hectare a- 
veau însă nevoie de o protejare si­
gură în fața apelor sărate din Ra­
zelm. Prin lucrările de dragaj exe­
cutate, s-a ridicat din pămîntul re­
zultat atît digul de contur cît $i cel 
de apărare împotriva apelor și, în 
același timp, s-a tăiat canalul ma­
gistral de alimentare a pepinierei 
cu apă proaspătă din Dunăre, din 

brațul Sf. Gheorghe. Au urmat ime­
diat lucrări de drenaj a eleșteelor 
pentru asigurarea scurgerii apelor 
în perioadele de pescuit și, simultan, 
construcția stațiilor de pompare do­
tate cu puternice agregate.

în sfîrșit, a venit momentul mult 
așteptat al dării în funcțiune a noii 
pepiniere. Pentru ing. Stan Mocanu, 
proaspăt numit șef al marii amena­
jări piscicole, pentru-cei^lțj ingineri 
și tehnicieni, pentru lntr<ițul colec­
tiv de piscicultori de ia Calica, a 
însemnat o zi mare, legată nu de 
puține emoții, plină de răspunderi. i

Re­
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cu 
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Era în primăvara acestui an. 
producătorii — crapi în vîrstă 
circa 3 ani — ținuți încă de 
toamnă într-un eleșteu pentru 
nat, au fost pescuiți pînă la unul.
Chiar pe malul eleșteului, au fost 
amenajate între timp mese acoperite 
cu cearșafuri albe unde personalul 
pepinierei, ajutat de biologii stațiunii 
experimentale, a executat o opera­
ție foarte delicată : la trei solzi de 
aripioara ventrală, fiecare repro­
ducător a fost injectat cu cloranfe- 
nicol, puternic antibiotic care-1 fe­
rește de boli infecțioase. Transpor­
tați apoi în viviere (bărci speciale 
umplute cu apă), reproducătorii au 
fost lansați în bazinele pepinierei.

începea perioada cea mai grea 
pentru colectivul de piscicultori, pe­
rioada creării celor mai propice con­
diții, — cît mai apropiate de cele 
naturale — pentru reproducere și 
ulterior pentru dezvoltarea puietu­
lui. Preocupările s-au îndreptat în­
deosebi spre asigurarea în bazinele 
pepinierei a unei ape proaspete cît 
mai oxigenate. Stațiile de pompare 
au recirculat pentru aceasta apa re- 
împrospătînd-o în permanență, iar 
vegetația din bazine a fost îndepăr­
tată pe cît a fost posibil. Periodic, 
măsurătorile biometrice au stabilit 
cu precizie stadiul de dezvoltare a 
puietului, în timp ce alte analize e- 
fectuate preveneau pe piscicultori de 
eventualele creșteri ale procentului 
de salinitate din apa bazinelor. Co­
lectivul pepinierei de la Calica nu a 
avut de luptat numai cu sarea pro­
dusă de terenurile pe care se ame­
najaseră bazinele. Mult a avut de 
furcă și cu păsările ihtiofage — 
stîrci, pescăruși, cormorani — care 
nu se dau înapoi de la o masă bună 
servită direct din pepiniere.

La 1 septembrie, atît măsurăto­
rile biometrice cît și celelalte ana­
lize au stabilit că erau create con­
dițiile pentru începerea pescuitului. 
Pentru piscicultori, începea o nouă 
bătălie. Stațiile de pompare lucrau 
de cîteva zile la evacuarea apei din 
bazine, iar oamenii își pregăteau u- 
nșltele pentru pescuit și pentru 
transportul puietului. Era întîia re­
coltă din noua pepinieră, era primul

examen al colectivului de la Calica. 
După numai două săptămîni, rezul­
tatele s-au arătat îmbucurătoare: 
se pescuise și se deversase în lacul 
Razelm pentru dezvoltare, mai bine 
de 60.000 kg de puiet de crap, 
pescuitul a continuat...

Eram pe malul lacului Razelm, 
dreptul insulei Popina, la stația de 
pompare nr. 3. Operațiile erau con­
duse aici de tînărul ing. Nicolae E- 
ne, coleg de promoție cu șeful pe­
pinierei. Timp de mai multe zile, 
pompele au evacuat din eleștee apa, 
redueîndu-i simțitor nivelul. Au so­
sit și echipele lui Iacob Roșea și Su- 
soi Carpoi care și-au instalat talie- 
nele în bazinul de pescuit. Era toc­
mai timpul, căci pe canajul colector 
a început să-și facă apariția puietul 
de crap. Primii sosesc totuși repro­
ducătorii, cei mai speriați de scăde­
rea apelor. Pescuiți cu grijă, aceștia 
sînt introduși în viviere pentru a se 
reîntoarce în bazinul de iernat, de 
unde au

Și
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mai lungă. După ce a fost pescuit, 
acesta este deversat în lacul Ra­
zelm. Pînă în apele lacului, drumul 
îl face printr-o conductă metalică 
ce leagă bazinul de pescuit de mal.

In acea zi frumoasă de toamnă, a- 
celeași operații le-am urmărit cu 
curiozitate și la pepiniera vecină, la 
Sarinasuf. Aici se strîngea cea de-a 
treia recoltă : dintr-un singur eleș­
teu peste 87.000 kg de puiet de crap. 
Pe experiența dobîndită la această 
primă pepinieră, se bazează și ame­
najarea celorlalte abia date în func­
țiune sau încă în curs de construc­
ție, introducerea unor elemente noi, 
mai moderne, mai eficiente. Sînt tot 
atîtea dovezi că astăzi amenajarea 
de pepiniere pentru creșterea puie­
tului de pește necesar populării unor 
bunuri piscicole devine realitate, că 
piscicultura dirijată începe să-și a- 
rate roadele.

TUDOR GHEORGHIU

tul acestei primăveri. Puietul 
crap are însă de străbătut o
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întâlnirea dintre Dinamo București 
și Petrolul Ploiești, contând pentru 
campionatul categoriei A de fotbal, 
a atras un mare număr de specta­
tori în tribunele stadionului Repu­
blicii. Interesul a fost întrutotul jus­
tificat fiind vorba de evoluția a 
două echipe fruntașe ale clasamen­
tului în componența cărora figurea­
ză numeroși titulari ai reprezentati­
velor A, B și de tineret. Din păcate 
însă nivelul calitativ al jocului nu 
a mulțumit asistența. Dinamo a 
cîștigat cu 1—0 (0—0) dar jocul 
său nu s-a situat cu mult peste ni­
velul celui practicat de adversar. S-a 
detașat totuși printr-un plus de cla­
ritate în unele acțiuni de atac, din 
păcate puține la număr. în afară 
de aceasta dinamoviștii au dovedit 
o mai mare putere de luptă, o mai 
mare dorință de cîștig în timp ce 
Petrolul a acționat de la început ca 
o echipă care ar fi foarte mulțumită 
cu un eventual rezultat de egalitate. 
Si nu se poate spune că au fost de­
parte de realizarea acestui obiectiv. 
Numai că linia de atac nu a fost ca­
pabilă să finalizeze puținele situații 
de gol pe care le-a avut în decursul 
celor 90 de minute. Așa, de pildă, 
în minutul 53 Dridea aflat la nu­
mai cîțiva metri de poartă a șutat

exact în brațele lui Datcu Iar în 
ultimul minut de joc, la b bîlbîială 
a portarului dinamovist, mingea ce 
se îndrepta în gol a fost degajată în 
ultima clipă de Nunweiller Iii. Nici 
Dinamo nu se poate lăuda cu prea 
multe situații favorabile de gol. A 
avut însă inițiativa la centrul tere­
nului, a șutat de mai multe ori la 
poartă, de două ori în bară, și, în 
plus, a înscris un gol la capătul celei 
mai reușite faze a meciului. Mingea, 
centrată de pe partea dreaptă a a- 
juns la Varga — care și-a făcut o 
reintrare promițătoare — acesta a 
șutat din întoarcere, balonul a lovit 
bara și a revenit la Frățilă care a 
expediat-o în plasă.

Repetăm, nivelul jocului practicat 
de echipa Dinamo nu s-a situat la 
nivelul jucătorilor ce o compun. Să 
sperăm însă că pînă la meciul cu 
Real Madrid antrenorul Traian Io- 
nescu se va strădui să mai retușeze 
unele din deficiențele semnalate în 
partida de ieri, în așa fel încît echi­
pa să aibă o comportare cît mal 
bună în partida oficială pe care o 
susține miercuri în Capitală.

După victoria de ieri Dinamo 
București a trecut în fruntea clasa­
mentului.

I. BOCIOACĂ

Campionii celei de a 6-a ediții a „Internaționalelor" 
de gimnastică ale R. P. R.

ce merită a fi salutată.
VIORICA CIORBAGIU

pornit Ia drum la începu-
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Două aspecte din activitatea do piscicultura dirijată: (slînga) : Stafia de pompare nr. 3 de la pepiniera piscicolă 
Calica. Te conducta metalică care se vede în fată este deversat în lacul Razelm, puietul de crap pescuit cu talie- 
nele ; (dreapta): Pepiniera piscicolă Sarinasuf. Speriat de scăderea apelor din eleștee, puietul fuge direct spre talie- 

nele pescarilor instalate din timp la ca patul canalului colector
Fotp : TUDOR GHEORGHIU

In sala sporturilor de la Floreasca 
au fost Cunoscuți aseară campionii ce­
lei de-a 6-a ediții a „internaționale­
lor" de gimnastică ale R.P. Romîne. 
La feminin, pe primul loc s-a clasat 
reprezentanta noastră Sonia Iovan cu 
75 puncte. Un rezultat foarte bun a 
obținut fosta campioană Elena Leuș- 
tean care a reintrat cu succes după o 
întrerupere de aproape 2 ani. Evolu- 
înd excelent la sol și paralele, Elena 
Leuștean a recuperat punctele pier­
dute la exercițiile impuse și s-a clasat 
pe locul doi cu 74,65 puncte. Au ur­
mat în clasament Mzia Ninosvîli 
(U.R.S.S.) — 74,55 puncte, Atanasia

Ș t
• Sîmbătă seara s-a disputat la Cluj în­

tâlnirea prietenească de baschet dintre se­
lecționatele feminine ale R. P. Romîne și 
R.S.F.S. Ruse. După un ioc spectaculos, 
de un bun nivel tehnic, meciul a luat 
sfîrșit cu un rezultat de egalitate: 58—58 
(28—35).

• BELGRAD (Agerpres). — Invingînd 
cu 3—1 echipa Iugoslaviei, reprezentativa 
masculină a Suediei a cîștigat competiția 
pe echipe din cadrul campionatelor inter­
naționale de tenis de masă ale Iugoslaviei. 
Rezultatele tehnice Marcovici—Alser 2—1; 
Johansson—Hrbud 2—1; Alser, Johansson— 
Marcovici, Kern 2—0; Alser—Hrbud 2—0.

Sîmbătă au început probele de simplu. 
Reprezentantul nostru Dorin Giurgiucă I-a 
învins cu 3—0 pe iugoslavul Bikid. La 
dublu femei, Rudhova si Grinberg 
(U.R.S.S.) au dispus cu 3—1 de Beli, Fo- 
lea (Anglia, R.P.R.) Astă seară vot fi cti- 
noscuți cei 5 campioni ai probelor de 
simplu.

• Ieri după amiază s-a desfășurat pe 
stadionul Republicii, întâlnirea de fotbal 
Dinamo Victoria București—Unirea Băcari, 
contând pentru campionatul categoriei C. 
A cîștigat cu 3—0 (1—0) echipa Dinamo.
• La cea de-a 9-a ediție a Jocurilor 

Oiimpice de iarnă de la Innsbruck, în tur-

Ionescu — 74,35 puncte, Emilia Liță 
—• 74,30 puncte și Erika Barth (R.D. 
Germană) — 74,20 puncte.

Concursul masculin a scos în evi­
dentă măestria gimnaștilor sovietici 
Vladimir Kuț, situat pe primul loc cu 
111, 05 puncta și Eduard Gromov — 
110,75 puncte. Campionul nostru Fr. 
Orendi a ocupat locul 3 cu 110,65 
puncte, iar coechipierul său Cadar 
s-a clasat pe locul următor cu 110,55 
puncte.

Astăzi de la orele 16 se desfășoară 
concursul primilor 6 clasați la fiecare 
aparat. (Agerpres)

I r I
neul de hochei pe gheața. Canada va fi 
reprezentată de o selecționată de tineret. 
Inițial fusese desemnată echipa Windsor 
Bulldogs, care a cîftigat anul acesta Cupa 
Allan. Federația canadiană a revocat aceas­
tă alegere, deoarece în echipă figurează 
mai multi jucători profesioniști. Echipa 
Windsor Bulldogs va sosi însă peste cîteva 
zile la Moscova, unde va susține 5 me­
ciuri cu reprezentativa U.R.S.S., cu Spar­
tak Moscova și Ț.S.K.A. La 27 noiembrie, 
hocheiștii canadieni vor juca la Brno, după 
care vor evolua la Bratislava și P^aga.

© După o zi de repaus, turneul inter­
național de șah de la Moscova a fost re­
luat cu partidele celei de-a 8-a runde. Ma­
rele maestru Smîslov, jncînd cu piesele ne­
gre, l-a învins în 37 de mutări pe Sima- 
ghin, Tal a cîștigat la Jimenez, Gligorici 
la Balczerowski, Vladimirov la Kupers și 
Szabo la Pietzsch. Antoșin a întrerupt cu 
avantaj decisiv la Hort. Partida întreruptă 
dintre cei doi foști campioni mondiali, 
Smîslov și Tal, S‘a terminat remiză. Cu 
toate că avea avantajul calității, marele 
maestru Smîslov n-a reușit să treacă de 
apărarea foarte precisă a partenerului său. 
Tn clasament continuă să conducă Smîslov 
cu 6,5 puncte, urmat de Tal ■— 6 puncte, 
Vladimirov — 5,5 puncte, Antoșin — 5 
puncte și o partidă întreruptă.
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deschis

PARIS 9 (Agerpres). — La sediul 
U.N.E.S.C.O. din Paris s-a deschis reu­
niunea anuală a secretarilor ge­
nerali ai comisiilor naționale pentru 
U.N.E.S.C.O. La reuniune participă re­
prezentanți din 35 de țări din Europa, 
Africa, America Latină, Asia și Ame­
rica de nord. Ordinea de zi a reu­
niunii prevede scurte rapoarte ale de­
legațiilor, urmate de dezbateri, pre­
cum și discutarea cu responsabilii 
departamentelor din Secretariatul 
U.N.E.S.C.O. a programului organiza­
ției în curs de realizare, a metode­
lor de lucru și a problemelor cu­
rente. Lucrările reuniunii secretarilor 
generali de comisii naționale se vor 
încheia la 22 noiembrie.

Conf. univ. Valentin Lipatti, direc­
tor al Secretariatului Comisiei națio­
nale a R.P.R. pentru U.N.E.S.C.O., a 
subliniat, în raportul prezentat în ca­
drul reuniunii, necesitatea ca 
U.N.E.S.C.O. să-și axeze tot mai mult 
activitățile pe marile probleme ale 
contemporaneității, cunoașterii reci­
proce, colaborării și înțelegerii inter­
naționale. Vorbitorul a expus pe scurt 
activitățile recente ale Comisiei na­
ționale romîne pentru U.N.E.S.C.O. 
cuprinse, în special, în două proiec­
te: activitățile regionale balcanice și 
problema educației tineretului în spi­
ritul păcii, al respectului reciproc și 
al înțelegerii între popoare.

Declarația lui John Bernal in legătura cu situația 
din Vietnamul de sud

Noi legi adoptate in Indonezia 
privind activitatea societăților 

petroliere străine
DJAKARTA 9 (Agerpres). — 

Parlamentul indonezian a adoptat 
sîmbătă două legi care stabilesc o 
nouă bază pentru activitatea pe te­
ritoriul Indoneziei a societăților pe­
troliere străine. Potrivit acestor 
legi, societățile străine, și anume 
societățile americane Stanvac. Cal- 
tex și Pan American, precum și. so­
cietatea britanică Shell vor deveni 
conțractanți ai întreprinderilor pe­
troliere de stat indoneziene. Legile 
prevăd, de asemenea, naționalizarea 
în decurs de 5 ani a comerțului in­
tern cu produse petroliere și în de­
cursul următorilor 15 ani a între­
prinderilor de rafinare a petrolului.

Aceste măsuri sînt luate în baza 
unui acord intervenit între guver­
nul indonezian și reprezentanții 
companiilor străine în luna iulie a.c. 
Legile au fost adoptate în unanimi­
tate.

Prima ședință a noului cabinet grec
Declarațiile premierului Papandreu

ATENA 9 — Corespondentul Ager­
pres Al. Gheorghiu transmite : In 
cadrul primei ședințe a noului ca­
binet grec, care a avut Ioc la 8 
noiembrie, premierul Papandreu a 
vorbit despre liniile generale ale 
programului Uniunii de centru și 
despre răspunderile ce revin guver­
nului. El a afirmat că Uniunea de 
centru își va îndeplini promisiunile 
făcute poporului înainte de prelua­
rea puterii, menționînd că va insta­
ura „un stat al dreptății", și că 
„toți grecii, indiferent de convinge­
rile lor de partid, vor fi liberi și 
egali în fața autorităților și .a legii".

Papandreu a declarat că guvernul 
are nevoie de o majoritate suficientă 
și în acest scop se va adresa depu- 
taților în sesiunea parlamentului la 
11 decembrie. Dacă parlamentul 
nu-i va acorda această majoritate 
absolută — a spus el — atunci „o

LONDRA 9 (Agerpres). — în legă­
tură cu situația din Vietnamul de sud, 
John Bernal, președintele executiv al 
Prezidiului Consiliului. Mondial al Pă­
cii, a dat publicității o declarație în 
care subliniază că primele acțiuni ale 
regimului militar nu dau nici un temei

o

Vizita făcută vicepreședintelui Indiei 

de ambasadorul R. P. Romîne 

la New Delhi

NEW DELHI 9 (Agerpres). — Cu 
prilejul apropiatei sale plecări defi­
nitive din India, ambasadorul R.P. 
Romîne la New Delhi, Iancu Hora- 
țiu a făcut o vizită vicepreședintelui 
Republicii India, Zahir Hussain.

Convorbirea ce a avut loc cu a- 
ceastă ocazie, a decurs într-o atmos­
feră prietenească.

Intervenția delegatului romin

să se creadă că în această țară vor a- 
vea loc schimbări esențiale. Războiul 
împotriva poporului din Vietnamul de 
sud va continua — se relevă în conti­
nuare în declarație, — adică țăranii 
vor continua să fie adunați în „sate 
strategice", ogoarele și satele vor con­
tinua să fie pîrjolite de bombele cu 
napalm. „Disciplina națională", la care 
fac apel noile autorități, este un indi­
ciu că poporul din Vietnamul de sud 
nu se poate aștepta la reforme demo­
cratice. In încheierea declarației, se 
spune : „Situația creată cere ca toti 
aceea care luptă pentru pace în lumea 
întreagă și bunăstarea poporului din 
Vietnamul de sud să-și reînnoiască 
eforturile în vederea realizării țelurilor 
propuse de rezoluțiile Prezidiului Con­
siliului Mondial al Păcii în legătură cu 
această țară : încetarea războiului, re­
tragerea forțelor armate străine, tradu­
cerea în viață a acordurilor de la Ge­
neva din 1954 — ceea ce reclamă re­
cunoașterea dreptului poporului din 
Vietnamul de sud de a-și hotărî sin­
gur soarta — și reunificar’ea patriei".

Congresul petrolului arab

va cere poporului" (aceasta înseam­
nă noi alegeri).

în aceeași zi, cu ocazia preluării 
postului, noul ministru al coordo­
nării, Mavros, a făcut o declarație 
presei în legătură cu politica econo­
mică ce o va duce guvernul Papan­
dreu. El a arătat că se va acorda 
atenție creșterii investițiilor și ex­
porturilor. în acest scop, guvernul 
va~ sprijini pe deplin investițiile 
străine și întreprinderile străine ce 
își vor extinde activitatea lor în 
Grecia.

Presa greacă comentează pe larg 
formarea noului guvern al Greciei 
și programul politic pe care acesta 
și l-a propus să-1 realizeze.

Ziarul „Messimvrini" scrie că o 
primă fisură în rîndurile E.R.E. a 
fost făcută ieri de deputatul Grama- 
tidis, care, contrar liniei lui Kara­
manlis, s-a pronunțat în favoarea 
unei colaborări între E.R.E. și Uni­
unea de centru. Ziarul „Ethnos" a- 
dâugă că, partidul E.R.E. nu dorește 
noi alegeri, deoarece la recenta con­
sultare electorală s-a constatat o 
deplasare de voturi în favoarea 
Uniunii de centru.

Monumente care amintesc de anii grei 
în Kenya. In aplauzele celor prezenți, 

jos de pe

RIO DE JANEIRO 9 (Agerpres). — 
Luînd cuvîntul, în cadrul unui miting, 
președintele Braziliei. Goulart, a declarat 
că guvernul brazilian este pregătit să 
ducă la îndeplinire reforma agrară. în baza 
căreia vor fi împroprietăriți 3 milioane de 
țărani. In declarația sa, președintele Gou­
lart, a subliniat că reforma agrară va fi 
înfăptuită pe cale pașnică, împotriva vo­
inței marilor proprietari de pămînt. în­
făptuirea reformei agrare în mod demo-

ai dominației coloniale sînt doborîte 
statuia lordului Delamere este dată 
soclu...

înfăptui reforma agrară
cratic și nepărtinitor, a spus el, trebuie 
să fie baza tuturor schimbărilor econo­
mice și sociale necesare ale societății noas­
tre. Referindu-se Ia faptul că, în prezent, 
marii proprietari de pămînt din Brazilia 
dețin 267 milioane hectare de pămînt, din 
care numai 11 la sută este cultivat, 
Goulart a spus că actuala situație este in­
tolerabilă. F-a face indispensabilă acor­
darea de pămînt milioanelor de țărani.

In Comitetul nr. 3 al 0. N. U.

NEW YORK 9. — Trimisul special 
Agerpres, C. Alexandroaie, transmite : 
Comitetul numărul trei, pentru proble­
mele sociale, umanitare și culturale al 
Adunării Generale a O.N.U. a început 
dezbaterile asupra articolului doi al 
pactului „drepturile civile și politice 
ale omului", articol care prevede obli­
gativitatea statelor de a respecta și a 
garanta tuturor indivizilor de pe teri­
toriile lor drepturile recunoscute prin 
pact, fără nici un fel de deosebire de 
rasă, culoare, sex, limbă, religie, opinie 
publică, origine națională sau socială 
etc. K

Delegatul R. P. Romîne, prof. Traian 
Ionașcu, a susținut ca acest articol să 
fie menținut în redactarea sa actuală. 
El a combătut cu argumente juridice 
amendamentele propuse de unele dele­
gații, care tindeau, prin înlocuirea unor 
expresii, să slăbească eficacitatea aces­
tui articol. în încheiere, delegatul ro- 
mîn a cerut să se voteze acest articol 
în forma sa actuală.

BEIRUT 9 (Agerpres)). Congre­
sul petrolului arab, care se desfă­
șoară în prezent la Beirut, și-a 
reluat sîmbătă dimineața lucrările, 
după o pauză de o zi.

După cum se știe, la lucrările 
congresului participă aproape 600 
de delegați din țările arabe, repre­
zentanți ai companiilor petroliere 
care exploatează petrolul arab și 
observatori dintr-un număr de țări 
ale lumii, printre care un grup de 
petroliști romîni.

Dezbaterile de sîmbătă au fost 
consacrate problemei redevențelor 
plătite de companiile străine gu­
vernelor țărilor producătoare de pe­
trol și problemei împărțirii profi­
turilor. In dezbaterea acestor pro­
bleme s-au înfruntat două păreri 
principale. Prima, emisă în special 
de fostul ministru al petrolului al 
Arabiei Saudite, în prezent exilat 
în străinătate, Abdallah El Tariki 
susține necesitatea ca țările produ-

cătoare să exercite un control deplin 
asupra exploatării bogățiilor lor pe­
troliere. Cealaltă părere susține nu­
mai necesitatea revizuirii actuale­
lor acorduri petroliere, în special 
în ce privește nivelul redeventelor 
și împărțirea profiturilor. Pe aceas­
tă poziție se situează „Organizația 
țărilor exportatoare de petrol" care 
grupează cîteva state din Orientul 
Mijlociu și Venezuela.

O serie de vorbitori au propus ca 
impozitele plătite de societățile stră­
ine statelor respective să fie consi­
derate cheltuieli de producție, iar 
profiturile rămase după plata im­
pozitelor sa fie- împărțite în mod 
egal între țara producătoare și com­
pania 
cerut 
fituri

petrolieră. Alți vorbitori 
sporirea procentului din 
care revine statului.

încheierea turneului

au 
pro-

Jn ei.te.o-a einduei • țJ.ti eiteo-a euidaei
• Primul ministru al Laosului, prințul 

Suvanna, Fumma, s-a întors la Vientiane. 
Începînd de la 11 septembrie el a luat 
parte la lucrările sesiunii Adunării Gene­
rale a O.N.U. și a întreprins o serie de 
vizite în S U.A., Franța, Anglia, U.R.S.S., 
India și Tailanda. (Ag.).

® Primul ministru al Guyanei Britanice, 
Cheddi Jagan, care a participat la Lon­
dră la conferința- pentru acordarea unei 
noi constituții Guyanei Britanice, a pără­
sit capitala Angliei. In ajunul plecării 
Cheddi Jagan a făcut o declarație în care 
s-a pronunțat împotriva hotărîrii guvernu­
lui englez de a amina la o dată nedeter­
minată; acordarea independentei ateste! co­
lonii și de a impune 
sistem electoral, care 
poporului. (Ag.).

Guyanei un nou 
contravine voinței

în

Iul L. Johnson In țările Denciurului

Studenții iranieni care studiază 
grevă a foamei, cerînd respectarea

de mai sus îi arată în timpul grevei.

Germania occidentală au declarat o 
drepturilor omului în Iran. Fotografia

BRUXELLES 9 (Agerpres). — La 
9 noiembrie, vicepreședintele S.U.A., 
Lyndon Johnson, și-a încheiat vizi­
ta oficială pe care â întreprins-o în 
Belgia, și o dată cu aceasta turneul 
său în țările Beneluxului.

La Bruxelles a avut o întrevede­
re cu vicepreședintele Pieței comu­
ne, Sicco Mansholt cu care a dis­
cutat problema viitoarelor negocieri 
tarifare din cadrul G.A.T.T. Potrivit 
agenției, Lyndon Johnson l-a asi­
gurat pe interlocutorul său că 
„S.U.A. doresc ca negocierile tari­
fare din cadrul G.A.T.T. (așanumita 
„Rundă Kennedy") să înceapă la data 
fixată (adică la 4 mai 1964)“. La 
rîndul său, Sicco Mansholt a decla­
rat că oficialitățile Pieței comune 
sînt de aceeași părere, în ciuda fap­
tului că 
doiell în 
începerii 
1964.

• La Raisting, în R.F.G., a fost pusă 
în funcțiune o stafie de comunicații 
prin satelit. Stafia vest-germană se in­
clude în refeaua de comunicații 
prin releu și „Telstar" între Marea Bri- 
tanie, R. F. Germană, Franța, Brazi­
lia, Italia și S.U.A. Stația poate asigura 
convorbiri telefonice. în ambele sensuri, 
transmisiuni prin teleimprimator, trans­
misiuni foto etc. Vineri a avut loc pri­
mul apel telefonic între Raisting și 
Washington prin releul instalat pe sa­
telit. (Ag.).

• Vineri a avut loc la Buenos Aires 
o întrevedere între Averell Harriman, 
subsecretar de stat al S.U.A., și Miguel 
Angel Ortiz Zavala, ministrul argentinian 
al afacerilor externe. După cum relatează 
presa americană, Harriman a fost însărci­
nat de președintele Kennedy să determine 
guvernul argentinian să renunțe la hotă­
rî rea de a 
Argentina 
americane.

au existat o serie de în- 
legătură cu perspectivele 
acestor tratative la 4 mai

A 18-a sesiune a Adunării Generale a
Corespondență din New York

Activitatea delegației romîne în comitete
și alte organisme

In aceste zile <îe noiembrie, la 
palatul Națiunilor Unite se 
desfășoară o activitate inten­

să. în adunarea generală, în comite­
tele ei și în alte organisme pendinte 
de O.N.U., sînt dezbătute diferite 
probleme importante ale relațiilor 
internaționale. Este o atmosferă de 
lucru, de eforturi pentru găsirea a 
noi și noi posibilități de destindere, 
de îmbunătățire a relațiilor dintre 
state.

Și la actuala sesiune delegația R. 
P. Romîne ia parte activă în dezba­
teri ca și la consultările menite să 
ducă la adoptarea proiectelor de re­
zoluție, în contactele cu reprezen­
tanții multor țări ale lumii. Numai 
pînă acum, cu prilejul discutării di­
feritelor puncte ale ordinii de zi. 
punctul de vedere al R.P.R. a fost ex­
primat de 35 ori în Adunarea gene­
rală sau în comitetele ei. Pe agenda 
actualei sesiuni se află înscrise două 
puncte proptise de R.P.R. și care ur­
mează să fie dezbătute la sfîrșitul a- 
cestei luni sau la începutul lunii vi­
itoare : „Acțiuni pe plan regional în 
vederga îmbunătățirii relațiilor de 
bună vecinătate între state europe­
ne aparținînd unor sisteme social-po- 
litice diferite" și „Măsuri pentru pro­
movarea în rîndurile tineretului a 
idealurilor păcii, respectului reciproc 
și înțelegerii între popoare". Tot la 
actuala sesiune tara noastră a fost 
pînă în prezent coautoare la cinci 
proiecte de rezoluție adoptate în le­
gătură cu problemele aflate pe ordi­
nea de zi și a inițiat un proiect de 
rezoluție în legătură cu declarația a- 
supra cooperării economice interna­
ționale.

Reprezentanții tării noastre fac 
parte și din diferite organe ale 
O.N.U. Astfel anul acesta R.P.R par-

ticipă la activitatea Comitetului ge­
neral, reprezentantul permanent al 
țării noastre la O.N.U. fiind ales la 
începutul sesiunii președinte al Co­
mitetului politic special. In anii, an­
teriori reprezentanții R.P.R. au fă­
cut parte din comitetul general, da­
torită faptului că au deținut urmă­
toarele funcții : 1958 — președinte 
al comitetului politic special ; 1959 
și 1962 vicepreședinte al Adunării 
Generale ; 1960 — președinte al co­
mitetului pentru problemele sociale, 
umanitare și culturale.

Delegați romîni mai participă la 
activitatea următoarelor organe ale 
Adunării generale : Comitetul pentru 
folosirea pașnică a spațiului cosmic, 
Comisia pentru îmbunătățirea me­
todelor de lucru ale Adunării gene­
rale, Comisia consultativă pentru pro­
blemele administrative și bugetare.

Comitetul pentru folosirea pașnică 
a spațiului cosmic și-a format două 
subcomitete (științific-tehnic și juri­
dic) și se întrunește de două ori pe 
an. Comitetul a adoptat o serie de 
recomandări referitoare la coopera­
rea pe plan științific ,în spațiul ex- 
traatmosferic, ca schimbul de infor­
mații prin intermediul O.N.U., co­
operarea în perioada anului soarelui 
calm, in comitet țara noastră ca 
și celelalte țări socialiste au militat 
pentru adoptarea unei declarații care 
să cuprindă principii de natură să 
fundamenteze și să fie respectată 
folosirea numai în scopuri pașnice a 
spațiului extraatmosferic. Un pas în 
folosirea exclusivă a spațiului cosmic 
în scopuri pașnice l-a constituit a- 
doptarea la actuala sesiune a unei 
rezoluții, printre ai cărei coautori a 
fost și R. P Romînă, referitoare la 
interzicerea plasării pe orbită a ar­
melor de distrugere în masă, Ra-

siliul economic fi social ca membru 
al Comisiei pentru locuințe, construc­
ție și planificare, Comisiei pentru 
comerțul internațional în produse de 
bază și al Comisiei de statistică.

Comisia pentru locuințe, construc­
ție și planificare creată anul trecut 
s-a reunit pentru prima oară la înce­
putul anului curent, reunind experți 
din 21 de țări. Sesiunea comisiei a 
recomandat un proiect de rezoluție 
inițiat de Romînia și Indonezia, la 
care s-au alăturat Republica Arabă 
Unită $i Statele Unite și care preco­
nizează ca în viitor asistența pe care 
o vor primi țările din partea progra­
mului lărgit de asistența tehnică și

să se facă un nou pas 
această direcție.
pentru îmbunătățirea me- 
lucru ale Adunării gene- 
instituită la sesiunea tre-

portul anual al Comitetului pentru 
folosirea pașnică a spațiului cosmic 
va fi discutat în această lună în Co­
mitetul politic. In prezent au loc con­
sultări în vederea statuării unor prin­
cipii care să asigure folosirea numai 
în scopuri pașnice a spațiului extra- 
atmosferic și se așteaptă ca la actua­
la sesiune 
înainte în

Comisia 
todelor de 
rale a fos
cută. Instituirea comisiei a fost ge­
nerată de necesitatea unui nou stu­
diu al metodelor de lucru ale Adu­
nării generale, avîndu-se în vedere 
creșterea numărului statelor mem­
bre survenite în ultimii ani și spori­
rea cantității și complexității proble­
melor supuse în mod regulat Adu­
nării Generale, fără a se modifica re­
gulamentul interior de activitate al 
Adunării Generale. Luni, Adunarea 
Generală va dezbate raportul acestei 
comisii.

Consiliului economic și social, u- 
nul din cele șase organe principale 
ale O.N.U. j s-a atribuit de către 
Cartă de a face studii și întocmi ra­
poarte privind probleme internațio­
nale în domeniile economic, social, 
cultural, educativ, sanitar și alte a- 
semănătoare. El poate face recoman­
dări în privința oricăror asemenea 
probleme Adunării Generale, mem-, 
brilor organizației și instituțiilor spe­
cializate, interesate.

Consiliul economic și social în­
ființează comisii pentru problemele 
economice și sociale și alte comisii 
necesare activității sale între care 
comisii tehnice care examinează pro­
bleme internaționale de specialitatea 
lor.

R. p. Romînă a fost aleasă de Con-

• Ministrul de stat francez însărcinat cu problemele artei și literelor a aprobat ca 
Vn*'?3-S,atUT 3 “r Ven,us <țin Mil° sS fie transportată în Japonia în cursul anului 
*964, in vederea Jocurilor Olimpice de la Tokio. Hotărîrea a fost anunțată în mod 
oncialin seara zdei de 8 noiembrie la Paris. Condițiile tehnice ale „voiajului" cele­
brei statui m Japonia vor fi puse la punct în comun acord de către autorități fran­
ceze și japoneze calificate. (F.P.).

Havan« « avut loc sesiunea Consiliului Național al lucrătorilor din agri- 
cuttu.a, la care au partwrpat reprezentanți ai uniunilor agricole din cele șase pro- 

național pentru reforma agrară și ai altor organizații. Timp 
nlarnA e’ c» S-au desfășurat lucrările, Consiliul a examinat probleme legate de 
planul pe anul viitor și de masurile pentru lichidarea daunelor pricinuite în provin- 
cule de est de uraganul „Flora . (Ag.).

• La Dachau, pe locul fostului lagăr 
de concentrare nazist, unde au fost uciși 
peste 75 000 de oameni în timpul celui 

.de-al doilea război mondial, a avut loc 
ta 9 noiembrie o adunare comemorativă 
închinată memoriei victimelor pogromului 
hitlerist din noaptea de 9 noiembrie 1938. 
La adunare au fost evocate evenimentele 
tragice de acum 25 de ani, cărora le-au 
căzut victime zeci de mii de oameni ne­
vinovat!. (Ag.).

• Lordul Hailsham, ministrul pentru 
problemele științei al Marii Britanii, a 
hotărît să-și prezinte candidatura în ale­
gerile suplimentare pentru Camera Comu­
nelor din districtul Marvlebone (Londra). 
Pentru a candida în astfel de alegeri, el 
va fi nevoit, ca și premierul Home, să 
renunțe la titlul de lord. (Ag.).

• 700.000 de salariați de la întreprinde­
rile comerciale din Italia au efectuat o 
grevă generală de 24 de ore, în sprijinul 
revendicării cu nrivire la încheierea unui 
nou contract colectiv menit să îmbunătă­
țească situația materiala a oamenilor mun­
cii. (Ag.).

• Apele Rontilui au inundat orașul Avig­
non din sudul Franței — acoperind o 
parte a periferiei orașului. In ultimele trei 
zile inundațiile au provocat moartea a 
cinci persoane. (Ag.).

Consulatului Spaniei din New York o de-

revizui contractele încheiate de
cu . societățile petroliere nord-

(Ag.).
• La 8 noiembrie a avut loc în fața _________  ____  ____

monstrație de. protest împotriva represiunilor la care sînt supuși minerii spanioli. 
Participanții la demonstrație, organizată de veteranii brigăzii „Abraham Lincoln", 
care au luptat în timpul războiului civil , din Spania, au difuzat manifeste în care au 
atras atenția asupra represiunilor polițienești dezlănțuite de regimul franchist împo­
triva minerilor spanioli. (Ag.).

fondului special în materie de locu­
ințe, construcție și planificare să fie 
îndreptată în special în direcția 
creării de centre regionale de cerce­
tări și de pregătire de cadre în a- 
cest domeniu ca și în încurajarea cre­
ării de asemenea centre pe plan na­
țional, unde este nevoie.

Comisia pentru comerțul interna­
țional cu produse de bază a fost 
creată pentru a studia metodele și 
mecanismul prevenirii fluctuațiilor ex­
cesive ale prețurilor la aceste pro­
duse și pentru a recomanda măsuri 
în vederea unei dezvoltări echitabile 
a comerțului cu produse

Reprezentantul R.P.R.
de bază, 
a fost ales

vicepreședinte al comisiei de statis­
tică. Comisia de statistică are ca 
mandat studierea uniformizării me­
todologiei și comparabilității princi­
palilor indicatori statistici ai situa­
ției economice și Sociale mondiale. 
Comisia face recomandări în vede­
rea intensificării colaborării statelor 
în domeniul statisticii.

Am socotit util să informez și des­
pre aceste activități de la O.N.U. la 
care participă reprezentanții delega­
ției noastre, activități care, pe pro­
bleme specifice au o certă importan­
tă și contribuie la îmbunătățirea co. 
operării internaționale.

Pentru prima oară după 17 ani
Lovitura de ciocănel a președin­

telui pusese de mult capăt, în 
mod oficial, ședinței. Dar a- 

plauzele salutîpd rezoluția asupra 
Africii de sud-vest, ce fusese tocmai 
adoptată, nu mai conteneau.

In anii precedenți am mai asistat 
la dezbaterea situației din Africa de 
sud-vest. Acum era a 17-a oară de 
cînd problema acestui teritoriu aca­
parat de Republica sud-africană fu­
sese abordată de Adunarea generală 
a O.N.U. Dar pentru prima oară a 
fost adoptată o asemenea rezoluție 
care cerea ca orice stat să înceteze 
livrarea de arme Republicii sud- 
africane, să se instituie embargoul 
asupra livrărilor de petrol către a- 
cest stat iar Comitetul special pri­
vind lichidarea colonialismului să 
studieze implicațiile activității com­
paniilor miniere care au interese în 
Africa de sud-vest.

După cum .au arătat o serie de di- 
plomați, propunînd această rezoluție 
pentru a obliga Republica sud-afri­
cană să acorde independență poporu­
lui Africii de sud-vest, cele 32 de 
state afro-asiatice au considerat că 
ea va putea fi acceptabilă și pentru 
principalele puteri occidentale. 
Miercuri, delegatul .american a a- 
nunțat însă Comitetul nr. 4 că fără 
modificarea substanței rezoluției — 
relatată mai sus — S.U.A. nuT vor 
sprijini proiectul. Joi noaptea, dele­
gația americană a depus nu mai pu­
țin de S amendamente. Imediat, ter-

mometrul dezbaterii a 
urce. Delegatul Ghanei

— Nu vrem apă în rezoluție.
— Nu vom vota — a spus delega­

tul Guineei — pentru nici un cuvînt 
și pentru 'nici o virgulă din amenda­
mente.

Vineri, în ziua votului, în sala Co­
mitetului nr. 4 era greu să găsești un 
loc liber. Duelul oratoric s-a intensi­
ficat. Chiar în timpul dezbaterilor în 
sală veneau din Republica sud-afri­
cană astfel de știri: încă un african 
participant la lupta pentru eliberare 
va fi azi spînzurat; în Pretoria se 
lucrează la prepararea unui gaz o- 
tră.vitor de distrugere în masă.

Președintele Comitetului nr. 4 a 
luat cuvîntul, anunțînd că noi țări 
s-au alăturat în calitate de coautori 
ai proiectului de rezoluție. Un dele­
gat a enumerat în comitet 9 trusturi, 
în special americane și engleze, care 
controlează industria minieră din A- 
frica de sud-vest. Acestea — spunea 
el — explică atitudinea față de re­
zoluțiile ce le propunem.

Reprezentantul Republicii sud- 
africane șoptea din cînd în cînd în 
timpul dezbaterilor cu vecinul său, 
reprezentantul Spaniei...

S-a trecut la vot. Cele 6 amenda­
mente au fost respinse unul după 
altul, iar rezoluția a fost adoptată cu 
o majoritate covîrșitoare.

In timpul votului, în loja 
alături de ziariști, se aflau 
roase persoane, unele venite

început, să 
a declarat :

presei, 
nume- 
ca pe-

•••

tiționari din țările asupra cărora mai 
continuă să apese jugul colonial. 
Ne-am apropiat de un om între două 
vîrste, cu privire ageră care, după ce 
în tot timpul dezbaterii urmărise cu 
atenție încordată succesiunea vorbi­
torilor notase cu înfrigurare rezul­
tatele votului: 82 delegații răspund 
DA rezoluției, de 6 ori NU răspund 
Statele Unite, Anglia, Franța, Por­
tugalia, Republica sud-africană, 
Spania, — și 16 abțineri.

Acest om era reverendul Markus 
Cooper, lider al Organizației unite a 
independenței naționale din Africa 
de sud-vest. întrebat cum apreciază 
rezultatul dezbaterii, ne-a răspuns:

— Sînt satisfăcut de rezultatul vo­
tului. Aplicarea prevederilor rezolu­
ției va ajuta: lupta, poporului meu 
pentru, independență.

Cîteva minute mai târziu discutam 
cu ambasadorul Achko.r Marof, pre­
ședintele Comitetului, nr. 4. care 
ne-a declarat:

— „Ca membrii al delegației găi­
neze, consider că votul a arătat că 
există două feluri de a aborda a- 
ceastă problemă. Cei care au votat în 
favoarea rezoluției au arătat că în­
țeleg în ce constă pericolul actualei 
situații din Africa de sud-vest. 
O.N.U. nu ar putea ajuta la rezol­
varea situației ■ din Africa de sud- 
vest, urmînd calea indicată de pu­
terile occidentale".

EUGEN PREDA
9 noiembrie 1963.

• Liga franceză împotriva zgomotului, 
în colaborare cu Asociația internațională 
de luptă împotriva zgomotului, au hotărît 
tinerea la Paris, între 13 și 16 mai 1964, 
a celui de-al IlI-lea Congres internațional 
de luptă împotriva zgomotului. Potrivit 
ziarului ,,Les Echos", pe ordinea de zi a 
congresului va figura problema „Zgomotul 
în industrie", „Zgomotele din locuințe, 
străzi și din locurile publice". (Ag.).

Comisia mixtă siriano-libaneză insti­
tuită pentru a cerceta cauzele incidentului 
de frontieră care a avut Ioc la 18 octom­
brie a dat publicității un comunicat cor 
muri. în comunicat se arată că cele două 
părți s-au angaiat ca ne viitor să preîn- 
tîmpine astfel de incidente și să sancțio­
neze pe ce* ce se 
provocarea lor. (A.

vor face vinovați de 
P.).

autorizat transporta-® Vaticanul a autorizat transporta­
rea la New York, în aprilie anul vii­
tor, a Celebrei statui „Pieta" a lui 
Michel Angelo. Statuia va fi expusă în 
pavilionul Vaticanului de la Expoziția 
universală care se va deschide la New 
York. (F.P.).

• La 9 noiembrie a 
în vîrstă de 75 de ani 
al Birmaniei, dr. Ba U

• Poliția din Caracas 
arestări în rîndul persoanelor bănuite de 
a avea legături cu partizanii. Potrivit unui 
comunicat al Ministerului Justiției, aproxi­
mativ 500 de deținuți politici, aflați în 
diferite închisori din țară, s-au alăturat, 
grevei foamei declarate marți de un grup 
de membri ai Parlamentului deținuți în 
închisoarea din Caracas. (A. P.).

• Un tribunal militar marocan a con­
damnat la moarte în contumacie doi li­
deri ai unor organizații de opoziție, Ben 
Barba, membru al Comitetului executiv al 
Uniunii naționale a forțelor populare, unul 
din principalele partide de opoziție din 
Maroc, și Hamid Berrada, fost președinte 
al Uniunii naționale a studenților marocani. 
Cei doi 
zent în
„atentat 
(Ag.).

încetat din viată 
fostul președinte 
(Ag.).
a operat 14 noi

lideri politici, care se află în pre- 
străinătate, au fost acuzați de 

la securitatea externă a statului".

REZULTATELE ALEGERILOR
DIN RHODESIA DE

MUNICIPALE
NORD i

— La Lusa-LUSAKA 9 (Agerpres).
ka au fost date publicității rezultatele 
alegerilor municipale ce s-au desfășu­
rat săptămîna trecută în Rhodesia de 
nord. Partidul Unit al Independentei 
Naționale, condus de Kenneth Kaunda, 
a obținut majoritatea locurilor în patru 
din Cele opt consilii municipale im­
portante. Partidele africane mai mici, 
cum ar fi Congresul național african, 
au obținut majoritatea în alte trei con­
silii municipale, în timp ce rasiștii albi 
cu greu au reușit să-și adjudece țun 
singur consiliu municipal. v '

—e—
Catastrofă minieră 

in Japonia
TOKIO 9 (Agerpres). — Agențiile 

de presă anunță că la 9 noiembrie 
în mina de cărbuni Mikăwa Situată 
la 65 mile sud-vest de Fukuoka, a 
avut loc o explozie cară a provocat 
surparea tunelului principal. Explo­
zia a deteriorat, de, asemenea. siste­
mul de ventilație și întreagă mină 
este în prezent plină de gaze, ceda 
ce' îngreunează operațiunile de sal­
vare. Potrivit ultimelor date, numă­
rul victimelor se ridică la 171 de 
morți și 132 de răniți. Din cauza 
bioxidului de carbon și celorlalte 
gaze există puține speranțe de sal­
vare a celorlalți 300 de mineri blo- 
câti încă în mină.

Potrivit agenției U.P.I.. aceasta 
este una din cele mai mari catas­
trofe din istoria industriei miniere.

Mina Mikawa aparține societății 
..Mitsui Miike", una din cele mai 
mari companii miniere din Japonia.
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